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Pazzen 1. «QnemenTst auneiinoii anreGpom
IpakTHyeckas pabora Ne 1 «Onepauuu nax MaTpunamn. Paur MaTpumsn

Lenb: CoBeplieHCTBOBAHME U IPHUMEHEHHE yMEHHI BBIOIHSTE ONEPALHTH C MaTpHIaMH,
HaXOJUThb PAHT MaTPHIILL.

Ilepeyens 3Hanmii, HeOOXOAMMBIX ISl BLINOIHEHHS paboTsr:
1. OmnpeneneHne MaTpUIBI

Onpenenenue TpaHCIOHIPOBAHHOM MaTpHIIbI

HelcTBUS HA MATPUIIAMU

Onpenenenue paHra MaTpHUIk]

ITonATHE CTYIIEHYATOrO BH/Ia MATHIEI

Merox 'aycca npusenesns K CTyNeHYaTOMY BHLY

Py A e W

Ilepeuens ymennii, popMHUpyeMbIX HA 2aHATHH:

l. MPOW3BOIMTE ONEPAlNM HAl MATPHIIAMH (CIIOIKEHNE, BEIUNTAHNE, YMHOXKEHHE Ha YHCIIO,
HePEMHOKEHHE, TPAaHCIIOHHPOBAHKE);

2. BBIYHCJIATH PaHT MaTpuusl MeTonoM aycca

Bonpocs! 415 akTyanHsanum sHaHUi
1. Kax BeramcisieTcss cyMma IBYX MaTpULl, IPOM3BEICHHE MATPUIIEI Ha YHCIIO,
2. Ilpu KaKoM YCIOBHH BO3MOMKHO NEPEMHOMKEHHE JBYX MaTpull. UTo Ha3bIBaeTCH
MPOU3BENCHUEM ABYX MaTpui?
3. Kakoe npeobpasoBaHue MaTpHIlbl HA3BIBAETCS TPAHCIIOHUPOBAHHEM?
4. Uro maseiaeTcsa panroM mMatpuisl? Kakue npeoGpa3oBaHus He MEHSIOT paHra MaTpUIb?
5. Kak BbIyuciseTcs panr MaTpuip1?

YKa3saHUA K PeHIEHHI0 3214
1. HW3yuwre comepixanue Jekuuy « MaTpusm
2. H3yunre anropuTMBI pelICHHS THIIOBEIX 33184, PacCMOCTPCHHEIE Jaiee

1. Beruncnenne nuHeiHOH KOMOHHALUHE MATPHIL C = o+ 4 + BB

Jaupr MaTpume: 23 Ny 3 2 OY, Hattru MATPHILY C=24-3B
A=[1 4 0 Ba[-1 3 1
<3 21 2 4 3
Ne | Anroput™ KOHKpeTHOE COOTBETCTBUE NAHHON CHTYaluK
n/ [OJIOYKEHHOMY QJITOPHTMY
I
1. | IlpoBepuTs, coBNafaeT 1AM NOPIAOK Uucno cronbmo Matpui 4 u B pasHo 3, MOXHO
matpuun A u B HAWUTH JTUHEHHYIO KOMOUHALIMIO STHX MATPHIl
2. | YMHOXUTB BCE JIEMEHTBI MaTPHIBI A 22 2:3 2:(=2)) (4 6 -4
Ha 9HCTIO0 ¢, BCE 3JIEMEHTH] MAaTpUUbI B | 2:A=| 2:1 2:4 2:0 |=|2 8 0
— Ha YHCJIO g H CIOXKUTH 2(-3) 222 211 ) \~6 4 2
COOTBETCTBEHHBIE 3JIEMEHTHI 06EHX on RS0 [8 @D
3-Bm|3+(~1) 33 31|m|=3 9 3
MATRH 32 35 33) |6 109
4 6 =4\ (9 6 0
Cm24=3Bm| 2 8 0|=|-3 9 3|=
< 4 2)16 1009
4-9 6-6 —4-0) (=5 0 -4
243 8=9 03 |m| 5 =1 =3
566 4=10 2-9] =12 =6 =7




3amucars OTBET

=5 0 =4
=f
A% 6 7

2. TpaucnoHMpOBaHWE MATPHIBI

-1 30
TpancnormpoBaTh MATPUIY 4| 2 -3 5
1 4 2
Ne | Anroputm KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE JAHHOM CHTyalLuH
n/ TI0JIOYKEHHOMY &ITOPUTMY
i
1. | [ToMeHATH MECTAME CTPOKH H CTOJIOLE! -1 2 1
HCXOJHOMN MaTpHLBI A=|l3 -3 4
0 § 2
3. VYmuoKeHHEe KBaJPATHBIX MATPHI
L. & 0 2 -4 1
Janb! MATPULBL 4| -1 -3 0| ,B=|-1 0 2
1 4 1 1 1 1
Haiitu matpuny C = A-B
Ne | Anroput™m KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE NaHHON CUTYaLHH
n/ MIOJIOKECHHOMY &JITOPHTMY
i
2. | V6emurses, uto matpuus A u B uvetor | O6e marpuusl A 1 B — kBajpaTHsle, Hopsaka 3,
OJTMHAKOBBIN pasMep Mmarpuia-npounsseneane C=AB UMeeT TOT k¢
HOpsLaoK 3
3. quﬂcnmb_aneMeHTH matpuupl C 110 cml 2+ 2-(_1) +0°1=0
(GopMYNaM cy = a,by; + 3, +ab,, o m =14 420401 = —4
Cis=1:142:2401=5
cn==243+0m1 cnmd+0+0=4
Crn=—1-0+0m=7 Ciim2—4+]1m=]
Cn=—4+0+lm=3  cpml+8+1=10
4. | Boimucath oTBET C = AB 0 =4 S
c=|1 4 7
-1 =3 10
4. BrrumcieHue paHra MaTpUIbI
2 3 -1 2
I[NpuBecTr MaTpHILy { 2 -1 1|KCcTyneH4aToMYy BHIY
“la 5 -3 4
I 6= 1
W ONPEIENIUTD €€ PaHr:
Ne Anroput™m KoukpeTHoe COOTBETCTBHE JaHHON CUTYyalluH
o/ [IOJIOKEHHOMY QITOPUTMY
1 [lepecTaBUTE CTPOKHM MATPHIIBI TaK, B nepBoii CTpOKe NEpPBBIH JIEMEHT HE PaBeH

yT00bI B BEPXHEM JI€BOH yIiIy (IIEpBbIii
3JIEMEHT NIEPBOY CTPOKH) OKA3ANICS
HEHYJIEBO «BeAyIMiD» SMeMEHT (ML
PYYHOTO CUeTa KeNaTeNnbHO, YTOOB! 3TOT
3NeMeHT ObLI paBeH eIMHHLE)

rymo. CTpOKM MOKHO He TiepecTaists. Ho s
Py4HOTO cueTa yA0OHO, YTOObI «BeTy IHit
sneMeHT ObUI paBeH exuauIe. [lomMenseM
MECTaMH TIEPBYIO ¥ BTOPYO CTPOKY MaTpPHIIBL:




-1 2 1
-1 1 2
4
1

h W b
1
—

1
2
3 4| 4
4 1 0 -1 1
Benymuit anemenT 1 B mepsoii cTpoke
TIO{YEPKHYT

. = ™ |
LB & SR 5 IR 51

Ilepenucars mepByro cTpoky 6e3
usmenenus. IIpuMenss anementapusie
npeobpa3oBaHusl, HOIYYaEM HYJIH 10
BBLIOPAHHBIM «BELYIIHM) JIEMEHTOM.
OG6pa3zoBaiy NepByIO «CTYNEHBKYY.

W3 51eMEHTOB BTOPO# CTPOKY BEIYMTAEM
COOTBETCTBYIOLIME 3JIEMEHTEI IEPBOi,
YMHOKCHHBIC Ha 2; 3 37IeMEHTOB TPETHEH CTPOKH
BBIMHTACM 3JIEMEHTHI NIEPBOi, YMHOXKEHHBIE Ha 4;
U3 371IEMCHTOB 4 CTPOKH BEIYUTAEM 3JIEMEHTHI
nepsoii [Tepeas cTpoka ocraerca Ge3 u3MeHeHmit

i Bi 1) S 1 241
2 3 -1 2 | 6=6G-2C S
45 -3 4|C=C-4C T T
1 0 -1 1 CJ*Cs'C} 0 -2 0 0

OcraBisgeM 6e3 H3MEHEHUS TIEPBYIO
CTPOKY ¥ MEPBBIi CTOI0EI MOy YeHHOM
MaTpunsl. Onepanum, onKMcaHHbIe B . 1
U 2, IPUMEHSIOTCS K «yKOPOYCHHOM»
Mmatpuue (6e3 nepsoro croabua u
[IEPBOM CTPOKH)

«Bemymum» aneMenToM OepeM (-1), cTosmyio Bo
BTOpPO#i CTpoKe H BTopoM ctonbue. [Tepenumem
0e3 u3MeHeHus nepBhIi cTonben U nepsyio u
BTOPYIO CTPOKM MaTpuubl. M3 snemenrtos Tperneit
CTPOKH BEIYHMTAEM COOTBETCTBYIOIIHE 3JIEMEHTEI
BTOpOI, YMHOKEHHBIE Ha 3, U3 3JIEMEHTOB
IIOCJICTHEN CTPOKY BEIYUTAEM 3JIEMEHTEI BTOPOIA,
YMHOKECHHBIE Ha 2;

] 2 <11y &=C 1 9 1
0 =t 1 0] gue 0 -1 1 0
0 -3 1 olg=c,-3¢. |0 0 =2 0
0 -2 0 0Jc,=C-2¢, (0 0 =2 0

Cnenano npa mara meronoM laycca. [Tomyumm
BTOPYIO «CTYIIEHBKY»

Omnepauny, onucasssle B miLl u 2
TIOBTOPSIOTCS JIO TeX N0, IOKa
UCXOIHAs MaTpuna He Oy er npuseena
K CTYyIIEHYaTOMY BHIY.

CretyromumM BexymuM 37eMeHTOM OepeMm (-2) B
TpeThelt cTpoke (TTOIIEPKHYT).

Ocrarnsem 6e3 H3MEHEHNs IEPBLIE TPH CTPOKH, &
U3 MOCIeAHeH CTPOKH BEIYUTAEM

COOTBETCTBYIOIINE 3JIEMEHTEI TPETHEHH:
1 2 -11 1 2 -11

0 -1 1 0f [o=1 10
—

00 =20 loo =20

00 20/ (oo 0 o0

JIns BBIYMCIIEHHS PAHTa MATPHLE! 1(4)
CHACAYCT NOACHTHTATE THCJIO YITIOBBIX
3IEMEHTOB B CTyIIEeHYaToOM hopme
MaTpHLbl. PaHr HCXOMHOM MaTpHIIBI
r(A) paBeH YuCITy YIJIOBBIX 3/IEMEHTOB.

Yucno yruoBeIX 37IEMEHTOB CTYIIEHYATON
MaTpPHIIBl PABHO ABYM, ITOaTOMY #(4)=3




Ne 1 «Onepauun nax matpuuamu. Panr

BAPUAHTBI IPAKTUYECKOI PABOTBI

MATPHIBD)

AWTH PaHT MaTpUIEL
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3apanne 2. C matpunamu 4, B, C COBEp

obpatHy!o K Marpune 4.

WIUTh yKasaHHble HefcTeus. Halitu matpuny,

6 -1 4 9 -1 5
2L 4={0 5 3| Be=|7 0 3 ,c=(4 ‘ 2), 24+5B, C-A.
3 8 -2 1. 4 =] ol
2 5 -1 5§ 1 3 2
22. 4=|4 7 8|, B=|=3 4 2 sC=|4 -1|s28B-4, A-C.
I i < 8 0 1 %
5 4 =1 31 3
23.4=|3 7 2|.B=7 5 —l,c,u.(0 / ”6J,3A+2B, A4-C*.
18 o 0 9 4 t % 3
E 7 13 41 B
24.4=(3 2 4|,B=|5 6 =1 ,c-(2 -3 4),5A+2B, C-A.
L8 3] 0 8 4 AR
5§ 1 i =5 1 3
25:4=|1 8 7. B=|l 0 4 7 =C=[l 5 4),3A—4B, B-C.
1 3 0 3 9 =2 P8y
4 1 -1 7 1 3 =
26. 4=|-3 5 2|, B=|6 =2 7|.c-|4 5| 44-2B C*-B.
1 3 0 5 4 -1 2 1
;[ 3 1 3 4 1
27.4=|3 5 4|,B=|6 -2 4|.c. 8 3|.-54+3B, C*- 4.
1 0 -5 4 -1 w1 8
1 1 =] 8 1 3 4 1
28.4=|9 -2 4|, B=|-7 3 4|.c-|8 3| -64+3B, £ -C.
6 3 0 7 4 =l -1 0
1 3 -l (8 1 3 13
29.4=17 2 3|, B=|-7 3 4|,c=|4 5| -54+B, B*-C.
8 3 0) (2 4 -1 2 1
0 2 5 6 1 3
210. 4={3 -2 2|.B=|4 =2 5 ,C=(7 . 'l],3A+2B, AT B
5 3 0 7 4 -1 g
5 =1 -3 g ~1 3
241, 4=l 5 3|, Bel0 =2 7| wf 2 'I),5A+6B, B -C*
9 -3 0 4 <5 < S
3 =1 =8 5 <1 5 i g
N L ) 3B=|8 -2 7\|,¢c=|4 5| 54-4B, C*-B.
6 0 4 4 -1 20
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Pasnen 1. «QnemenTs! uneiinoii ajaredpei»
IlpakTuyeckas paGora Ne 2 «Breraucienue ompeneanreseii. Haxoxaenne obparnoii

MaTPHIIBD).

Hean: CoBepimeHCTBOBaNME U IPUMEHEHHE YMEHHUT BLIUHCIITE OIIpeIe/THTEIH MaTPULEL,
00paTHYI0 MaTpHIly, PelIaTh MaTPUYHBIC yPABHEHHUS

Iepeuens 3nanmif, HeoGXOAMMBIX ATl BBIIOAHEHUS paboTsi:

[lepeuens ymenuii, (hopMupyeMbIx Ha 3auATHH:
L

Onpenenenne oGparHoit MaTpHIEI
INonATHE MATPUYHOIO YpaBHEHNS
[TonsaTue onpenenuTeNs MATPHIE]

Onpenenenne MIHOpa 31eMEHTA, ATreGPANIECKOr0 JOMOMHEHHS JIEMEHTa
DopMy Il BEMUC/IEHHS ONPEIEATENEH BTOPOrO H TPETHEO opszaKa

BBIMHCIIATE ONIPEACTHTEND 2-010 U 3-€T0 NOPSIKOB, HCIIONB30BaTh CBOUCTRA
OIPEIeTTUTENS MATPHULILI IIPU BEIYHUCIIEHHH OIpeieIuTeNnel:
o0pamars MaTpUIE! BTOPOTO U TPETHErO MOPSIKA;

pewars MaTpU4YHOE YpaBHEHUE

Bonpoce! a5 akTyaJu3aumg 3HAHMI
3anucats GopMyITy BBIYACICHHS ONpeaeuTeIeit 2-ro i 3-ro nopsIKa

W e ke

Hatite onpenenenue oGparHoit MaTpUIEI

ITpu xaxoM ycnosum matpuna umeer o6patuyio
3ammmuTe GopMy Ty MU BEIMUC/IEHHS OOPaTHOH MaTPUIEI
Kaxoe ypasHenue Ha3piBaeTcs MaTpHUHBIM. MeTo 1 peleHns MATPHUHOTO ypaBHEHHS

YKazaHus K penieHHIo 3a1a4
1

W

BeraucIMTh OnpeaenuTeNs BTOPOro IOPIIKa . {2 ! ]

IToBTOpHTe MaTepuan nexuun « MaTpuLB»

Hzyunre conepxanue neximn « Onpenenntenny
V3yuure anropuT™e! pelieHns TUIOBBIX 331184, PACCMOCTPEHHEIE anee

Beruucienue onpexenuTe/is BTOporo nopsaka A_‘( @ Gn]

ay

2

Ne Anroputm KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE AAHHOMN CUTYAIMH
n/n TOJIOKEHHOMY aITOPHTMY
1. [Tpumenuts Gopmyiy mis Beruucnenns | det 4 =2:2-31
ONpeJeTHTENs BTOPOTO MOPsaKa
detd=a,-ay-ay-a,
2, Brimucars otBeT detd=1

2. Beramciaenne onpeaesnTeas MAaTPHUbI TPETHET0 NOPSAAKA Pa3JI0AKeHHEM M0 i-if

CTPOKE HJIH j-MYy CTOJ0LY

BBI4HCTHTS OnpenenuTels TPETHEr0 HOPSIKa

; i _33 pasnoxeHuneM mo 1- i crpoke
Zk
10 1

Ne AnroputM KOHKpeTHOE COOTBETCTBHE JaHHOMN CUTYalUH
/1t I10/I0JKEHHOMY JITOPUTMY
3. 3anucaTs GOpMYJTy BRIYHC/ICHHS detd=1"4,+24,-34,

OIPECTUTENS PA3TOKEHHEM TI0 i-i




CTpOKe
detd=a,A4, +a,4, +
+a34;5

4. Brruucnmuts anreGpanyeckue 4, =(-1)" id. —_
JOTIONHEHNS, HEOOXOMUMEIE [T ! 1 -
BBIYHCIT UT a5 8
CHUA OIIPEHNEIUTENS 4, =(-1)" * = =(5+1-1-8) =-3
Ay =(-1)" f _07 =5:0-1:(-7)=7
- BbraMcIuT ONMpeaeuTeNnb det 4=1:(-7)+2:(-3)-3-7=
=-7-6-21=-34
6. 3anucarth OTBET det 4 = -34
3. Borumcienne onpeneauTes MaTpuusi Meronom Iaycea
2 10
BBIYHCIMTE OIpeaenuTeNs TPeThero mopsaaka |1 o 1| Meromom 'aycca
-2 1 2
Ne | Anroputm KonkpeTHoe cooTBeTCTBHE AAHHON CUTYaIMH
/i MOJIOKEHHOMY QITOPUTMY
1.| [IppBOIMM MCXOHYIO MATPHILY 2 10 1 @ 1
JIEMEHTAPHBIMH Pe00pa3oBaHMAME K 1 0 1|l==l2 1 ol
CTyIEeHYATOMY BHAY 21 2 21 2
1 0 1 1 0 1
—=|0 1 =2|—=|0 1 =2
01 4 0 0 6
2, IMoncunrtats uneno K, paBHOE YHCTY K =1, CTPOKHU IIEPECTABIISLIIA OAMH pa3
NIEPECTAHOBOK IPH IIPHBEICHUIO K
CTYNEHYAaTOMY BHIY
3 Boramcits onpesiennTelb CTyneHyaToif | YIJioBbie 3JIEMEHTHI CTYIIEHYATON MaTpUIIE]
Matpulbl A KaK IPOH3BEICHIE COBIIAJIAIOT COBIIANAIOT C ANIEMEHTAMHU
3JIEMEHTOB IVIaBHOM AHarOHAIH, [JIABHOM auaroHann
YMHOKCHHOE Ha MHOXKHTE/b (-1) det A=1:1-6(-1)" =6
4., 3anmucarh OTBET det 4 =-6
4. Borumciaenne ompeaeanTes s MaTpHubI MeToaom [ayeca
2 1 1
Brrucnuts onpenenutens TpeThero nmopsaka -1 -3 o MeronomCappyca
-2 -5 2
Ne | Anropurm KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE AaHHOH CUTYaluH
/n MIOJI0KEHHEOMY &JITOPUTMY
L. [punucaTs K ONpeneNnuTeNo Clpasa 1Ba 2 1 12 1
IEPBEIX CTONONA Wl o el %
-2 -5 2|-2 =5
2, 3anucars NPOU3BEIEHHS JTEMEHTOB,

3a4€PKHY THIX HAKJIOHHOM YEPTOH BIIpaBo
CO 3HAKOM + M MOACYUTATL CYMMY

W2 1

Py
e X%




2:(-3):241-0-(<2) +1-(~1)-(-5) =
=-12+5=-7

3. 3anucaTs IPOU3BENEHUS JTEMEHTOB,
3a9EPKHYTHIX HAKJIOHHOW 4epToil BlIeBO
CO 3HAKOM - H MOJICYUTATE CYMMY

-(=2)(-3)-1-(~5)-0-2=2:(~1)-1=
==6+2=-4

4, Cnoxuth n0JIy4eHHBIE Yncaa

detd=-7-4=-11

S. Berumcienne o6paTHOI MATPHILI METOAOM aare6paHYecKHX A0OMOTHEHNI

Beruucauts Matpuny A™, o6parayio Matpuue [

1.2 5
4 i &
1 L 1

Ne Anroputm KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE AAHHON CUTYAIHH
n/n IIOJIOKEHHOMY ITOPHTMY
1. BBIYHCIIATE ONPEAENUTEh MATPHULIE] Pasji0:xAM OnpenenuTets mo mepBoi cTpoke:
det A, yOemutnes, ato det 4= 0. detd=1'4,+2 4, +5 4, =
=1-1+(-2)245:1=220
2 Anst KQXKIOTO BIIEMEHTa ;  BEIMHCIHTD 4 = (1) E :]'l; - {_1),.:_? :|_ 3
€ro anredpamyecKoe JONONHEHHE 4 | B B e A TS T
COCTaBHTHL MaTpumy (4 4. - A Ay =B Ay = 14y A, ==ty
]_ A?I '422 Az. 1 _2 l
Ami A—z Arm A B 3 _4 1
-8 14 -4
3. TpascnonuposaTs Marpuny 4, 7 '1 34 ;:
MOJIYYHTh CIIPHCOEAUHEHHYIO o _I‘ —1 "
=F A -
matpuny 4
4. Pa3nenuTs Bee JMEMEHTE MATPHLB! 4 Ha | 1 3 -8
det 4; obpaTHas MaTpHIa A-I_L.}’. # ’dm{* “s| % =% 1=
det 4 I b b
4
2 2
“iel =2 8
LA .
2 2
3 Beinucats o6patHyro MaTpuLy : L .3
2 2
A'=|-1 =2 7
1 1
> 3

BAPHUAHTEI IPAKTHUYECKOM PABOTDBI Ne 2 «Boruncienne onpegeanTeeii.

Boraunciaenne o0parHoii MaTpULbI».

3ananne 1. BeraucmuTs onpenenuTess MeTOLOM PasIoKeH s 10 CTPOKE MK CTO6IY,
TPEABAPHUTE/IbHO NPHMEHNB K HeMy MeTox ['aycea:

1.1 12 1.3

4 -1 2 0 3 -2 -5 1 3 -1
3 4 -1 2 < A 1 2
1 -5 3 6 1 2 0 -4 2 1
1. & 8 3 1l -1 -4 9 I =l

1.4

2 1 -1 2 0
0 -1 2 1 3 1
-3 4 4 -2 5 0
-4 9 i 1 <23
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Pazjen 1. «JaemenTsI IMHEIHHOHA aareSpon
Tema «Cucrembl JIuHERHBIX YPABHEHUI»

IpakTayeckas paGora Ne 3 «Pemenne cucreM auneiinbIX ypapHeHH Metroaom ayeca»

Ilean: CoBepiieHCTBOBAHNE H IPHMEHEHNE YMEHWH PEIIATh CUCTEMBI THHENHBIX YpaBHEHMH
Pa3IMYHBIMUA METOAaMH

Ilepeuens 3nannii, He0OXOAMMBIX 115 BLINOAHEHHS PaGoTHI:

i

Meton M'aycca uckmouenns HeU3BECTHBIX;

Ilepedenn ymenuii, popMHupPYeMBIX HA 3AHSTHH:

1.

Pemats MeTomom I"aycca 0fHOPOAHEIE M HEOAHOPOIHBIE CHCTEMbI JIHHEHHBIX
yPaBHEHHI;

Bonpocs! AJis akTyaIH3anMy 3HAHMI

 [F

2

3
4.

YTO Ha3BIBAETCS PEIICHHEM CHCTEMEI JIMHEHHBIX ypaBHeHHH? CKOTBKO peleH i MOKeT
HUMETH CHCTEMA TMHCHHBIX ypaBHEHHIH?

Kaxue cucteMp! Ha3BIBAIOTCS COBMECTHBIMHU, HECOBMECTHBIMH, ONPEIeTCHHEIMH,
HEOIIpeICIEHHBIMU ?

OcHoBHast B pacIIUpeHHAS MATPULA CHCTEMEL

B uem saximouaercs Merox laycca?

YKa3zaHuf K pemieHnIo 3axa4

1
2.

Hsyunte conepxanme aekuuu « CHCTEMBI THHEHHEBIX YpaBHEHHI»
M3yunure anropuTMBI peLIleHNS THIIOBEIX 3a/(a4, PACCMOCTPEHHEIE Jaee

1. Pemienue neogHopoanoii cucrems! JuHeiinbIx ypasuennii metonom Iaycca

X =%, +2x, =0

PemuTts HEONHOPOIHYIO CHCTEMY YpaBHEHMUiT -2x,+2x,-4x, =0

=3x +2%,—x; =1

Ne AJITOpUTM KOHKpETHOE COOTBETCTBHE IaHHOH CHTyaIun
n/n II0JIOYKCHHOMY &JITOPHTMY
1 Brinucars paclimpeHHyO MaTPHILY I =f 2o
A xospdunuenrtos npu A=|-2 2 .l
HEU3BECTHBIX NPHITHCAB K OCHOBHOMN 3 2 _ih
Matpuie 4 BEKTOp CBOOOIHBIX i =
WIEHOB b: A = (A | b)
2. IpuBecTu Matpuny A K 1 -1 2|0 1 -1 2[0
CTYNICHYaTOMY BHLY (TIPSIMOM X0x 2 2 -4ol:-1o0 o olo
Mmerona I'aycca) onpenenurts pasr 3 2 - 0 -1 sl
OCHOBHOM MaTpuibl 4 u pasr
pacmmpeHHoH MaTpuIpl A . 1 -1 2[0) 1 -1 2lo
0 -1 §|1]: ' :
b7 3
0 0 0|0
1 0 -3]-1 -
r(A)=2,r(A)=2
[ o =@
3. Hccnenosars cucremy Ha r(A)=2= r(g) < n=3. Cucrema umeer
KDBMEETEIC E_CHH MHOJKECTBO pelneHuit. Jlannas mMatpuna
rang(4)< rang(A ), TO CHCTEMA
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HECOBMECTHA (HE HMEET pelliecHus ),
Ecnu rang(A4) = mng(Z) =n,T0en—
HHCIO NCPEMEHHBIX, TO CHCTEMA

HMEET €MHCTBEHHOE pellIeHHE,
nepedTu  n.7. Eciu

rang(4) = rang(j) < n, TIEpeliTH K .

4.

COOTBETCTBYET CHCTEME
X, =3%x; =~1

ITepexomum K m.4.

4. OnpenenuTs 3aBHCHMEBIC U
cBOOOAHBIE IEPEMEHHEIE.
IlepemeHHSBIE, A1t KOTOPEIX YIJIOBEIE
3JIEMEHTHI CITyKaT
Ko3(QUIUeHTaMH, CIUTATD
3aBHCHMBIMH, OcTansHble =7
TIEPEMEHHBIX - CBOOOIHBEIMHU

YrI0BbIE 3EMEHTHI COOTBETCTBYIOT
IICPEMCHHBIM X;, X, . [lepemennsie x,,x, -
GasncHble, IEpEMEHHas X, - CBOOOAHAS

NOJYYEHHBIMU B IL.5. 311
BBIPAXEHHUS OITHCHIBAIOT BCe
MHOECTBO PEUIEHUH 0JHOPOAHOM
CHCTEMBI: JaBas CBOOOIHELIM
IIEPEMEHHEIM (nIapaMeTpam) Mo0bie
3HAYUCHHS W BEIMUCIISS HECBOOOIHEIE
MepeMEHHEIe, ITOJIy4YHM BCE pPEIIecHUs
CHCTEMBI

2 Bripasuts 3apucHMEIe niepeMenHble | x, =3x, -1 "
gepes cBoOOHEIE U3 CTYIEHYATOH R ™)
CHCTEMBI ypaBHeHu# (06paTHelii xon | 2~ °
Mmerona Iaycca)

6. Haiitu ofmee pemenue B x =3x, -1
KoopausaTHo# hopme. Obmiee { -
pemenue onpenensaeTcs GopMyIaMHu, % =3%-1

[Ipensinyuue Gopmyner (*) 3anaror obiee
pemenue cucreMsl. Jlaas mepemMeHHBIM
NPOH3BOJILHOE 3HAYCHAE M BRIYUCIIAA X,, X, ,

IMOJYYHM BCC PEHICHUA CHCTEMBI.

% Ecnu pasr maTpuis! pagex
KOJIMYECTBY [IEPEMEHHEIX , TO
YypaBHEHHUE UMEET eIUHCTBEHHOES
peleHue, HalTH ero, pemas
HOJIYYCHHYIO CHCTEMY YpaBHEHUH

BAPHUAHTDI Ilpakruveckoii padorsr Ne3
«Pemenne CHCTeM JIHHEHHbIX ypaBHenuii meroaom I'aycca»
3ananue 1. Jlana cucrema Tpex JUHEHHEIX ypaBHEHHIT ¢ TpeMs HemspecTHEIME. Tpebyercs:
1) HaiiTH ee pemeHue ¢ moMoIBIO hopmys Kpamepa;
2) pENIMTH CHCTEMY MATPUYHBIM METOJOM, IIPU STOM IIPABIILHOCTE BEIYHCIIEHHS 0OpaTHOM
MAaTPHI(EI IPOBEPHTH, HCTIONL3Y S MATPHYHOE YMHOKECHIE

1.1 1.2

(~3x+5y -6z =-5 -2x+5y-6z=-8
12x-3y+5z=8 x+7y-5z=-9
x+dy-z=1 4x+2y-z=-12
1.4 1.5
(~2x+y-3z=~4 -x+2y+3z=3
14x+7y-2z=-6 2x43y-z=1
x-8y+5z=1 X—y+2z=-2

1.3
X+7y-2z=3
3x+5y+z=35
~2x+5y—5z=—4

1.6
2x-y+3z=0

x-y-z=-1

Ix+y+2z=95
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1.7 1.8 1.9
(3x+2y-3z=-1 (4x-Ty-3z=-10 2x+3y+z=4
2x-y+3z=2 {2x+9%y-z=8 dx-y+5z=6
(X +y+2z=3 |—x¥+6y-3z=3 x-2y+4z=9
1.10 L1 1.12
(x=5y+3z=-1 [2x+y+3z=1 2x+y+3z=1
12x+4y+z=6 I=x+3y+z=-4 -X+2y-2z=-1
-3x+3y-Tz=-13 3x-y+3z=-4 X=2y+3z=2
1.13 1.14 1.15
X+2y-3z==-2 x-2y+z=1 3x-2y-z=3
2x+3y-z=0 2x-2y+3z=1 2x+y~-2z=1
-x+2y-2z=1 -X+y+z=-3 -X+2y=2z=0
1.16 1517 1.18
(2x+3y—4z=5 3x+4y+2z=8 (B3x-9y+8z=5
IX+2y-3z=3 2x-4y-3z=-1 12x-5y+5z=4
3x-y+2z=2 X+5y+z=0 2x-y+z=-4
1.19 1.20 121
(X-y+2z=-4 [2x+4y—z=-7 [2x-y-3z=1
12x+2y+z=3 13x+y+2:2=0 J-x=-3y+4z=8
=3x+y-z=-2 ~x-y-2z=-2 3Ax+4y-z=3
197 ' 1.23 1.4
(2x-y+3z=-3 (x-2y—-4z=1 2x-y+3z=-3
1I=x+2y-z=2 {3x+3y+z=-10 ~X+2y-z=2
3x+3y+2z=7 —2x-y+2z=4 3x43y+z=7
1.25 ~
(x+2y-3z=-5
12x+3y+2z=-6
=3x+y-T7z=~13

3ananne 2. VccnenoBaTh Ha COBMECTHOCTB CHCTEMY YPaBHEHHIA C IIOMOIIBIO TEOPEMEI

Kponexepa-Kanennmn, u, B ciry4ae cOBMECTHOCTH, HaliTH ¢ pelIEHUE,

4.l

(22X, +x, =X, =x, =4
19x, +4x, - 5x, +x, =11
(=3% =%, + 2%, - 4x, =1
2.3

(2%, +x, = 4x, +2x, =0

14x, -9x, +2x, +4x, =0

(=% +5%, = 3%, -x, =0
2.5
(2%, +x, = 3%, +2x, =1

39%, +3x, -8x, +7x, =1

¥ = 2% =Xy =Xy =2

2.2
X +2%,+x,-x, =1
=% +3x, +2x,-3x, =3
-x+13%, +8x, +Tx, =11
2.4
X, +4x, +x, +2x, = -2
X 45, +3x, +2x, =-1
2% +2x, = 3%, ~ 2%, =m~T
dx, +2x%, + X~ %, =—6

2.6

X +4x,-7x,-3x, =0

X —2%,4+3%,-%, =0

-X, =3%, +5x, +x, =0
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2.1

(%, + 2%, +3x; - x, = -4
2%, 43x, —x, —x, =6
15%, +2x, 2%, 3%, = -10
2%, + 3%, + 5%, + 2x, = -3
2.9

(3%, —x, +2x, +x, =0
{=4x, +5x, =3x,-x, =0
2% + 3%, +x, +3x, =0
2.11

(X + X, =2X5 +%, =2

3%, 4 2%, + %, + 2%, = =5
I =Xk Xy =Xy 42X, =2
(2%, =%, + 3%, - x, =1
2.13

(X, +2%, =X, + %, =3

2x = 3%, + 3%, =2x, ==6
$3%,+2x, = 2%, +4x, =4
=X, =X, +3%; = 5x, = -4

=2x, + X, +4x, =Tx, ==3
2.15

(25, =4%, =% +x,=0
3% =Tx, —6x,-3x, =0

=3x +x,—4x,-5x,=0

2.17

[2x, =3x, +3x; - x, =1
{7x,-11x, +10x, - 5x, =6
=X +2x, =X, +2x, ==3
2.19

(%, =2x, +3%,-x, =0
2%+ %, =X, +2x, =0

] -4x, -7x, +9x, -8x, =0
X, +3x, —4x, +3x, =0
2.21

[—3%,— 9%, +25x; 4+ x; =0

42x +4x, +2x,-3x, =0

X =X, +9%,-5x, =0
|1 T T2 T

223 2.24

2.8
X+ 2%, 3%, - x, =-3
X+ X + X, +x, =0
2%, +4x, +3x, - 2x, =-6
I +x,+Tx,-x, =2
2.10

[5x, +3x, +4x, +9x, = 4
3=2x +3x, - x, +3x, = -1
3%, =%, + 2%, +x, =2
212

(3%, + X, +x;,-3x, =0

= =
$x +3x, 2%, +2x, =0

5% +7x, -3x,+x, =0

2.14

3%, —x, +4x,+2x, =0
- =2X%, = Tx;—%, =0

Sx,—4x, =x; +3x, =0

2.16
X Fx 2%+ 30, =4
3%, ~ Xy =Xy — 2=~
2% 4+ 3%, =Xy —-x, ==1
X +2%, +3x,—x, =5
2.18
-x, =3x%, +x,-8x, =0
2x —4x, +5x,-12x, =0
4x, +2x, +3x%, +2x, =0
2.20
X =2%, +3x,+%, =9
2% +x, =X, =2x, =-4
—X, =X, + X, +4x, =2

3%, +4x, - x, +5x, = -2
222

X+, +3x +4x, =2

3%, =%, = 5%, =3x, = =3
2%, + 3%, 7%, +2x, = -3
X +2%, -x, +x, ==2

2.25
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Paznen 1. «dnemenTni auneiinoii anredpo
Tema «Crerembl annelinbix ypapuenmii

IpakTuyeckas paGora Ne 4 «Pemenue CHCTEM JIMHEITHBIX YPABHEHHIH 10 Gopmysam

Kpamepa, MATPHUYHBIM METOXOM»

Hean:

Cogepimencraosanue u npumenene YMEHUH PelIaTh CHCTEMBI TMHERHEIX ypaBHeHui

Pa3iMYHBIMH METO1aMU

Hepeuens snanmit, neoGxopumpix 11s BBINOJIHEHNsI pa0oThI;

1.
2
3.
4,
5

Onpenenenue o6paruoit MaTpUIB!

Ionstue MaTprunoro ypasrenus

Ionsrue onpenenurens marpums:

Omnpenenenne mMunopa sementa, aIredpandecKoro I0MONHEHNS dIeMeHTa
DopMyJIBI BEMHCIICHHS ONpeeUTe el BTOPOTO U TPETBETO MOPSIKA

Ilepeuens ymennii, dopmupyembix na sausTHH:

1.
&:

Pemats cucrems! numetinnix YPaBHCHHI METO0M 06paTHON MaTpHLbI
[pumensts Gopmynst Kpamepa s permenns cucrem muneifnsx ypaBHEeHMIA

Bonpocs! s akryaamsanuu snanmii

L

2.

3,
4.

UTO Ha3kIBACTCS PEIIEHHEM CHCTEMBI INHEHHEIX ypaBHexu#i? CkonbKko pemenntt Moxer
HMETb CHCTEMAa JTMHEHHBIX YpaBHEHHI?

Kakue cucteMsl HasbIBaroTCs coBMeCTHRIMY, HECOBMECTHEIMH, ONpeeIeHHEIMH,
HeonpeneneHHbBIMuU?

OCHOBHAs ¥ paCIIMPeHHAs MATPUIIA CHCTEMBL,
Kaxue crcTeMb! mueiHEX ypasrenuii MoxHO pemarts no popmynam Kpamepa?

YKkasanusi K pemennio 3agay

L
2

W3yunre conepxanue nexunn « Crcens JIUHEHHBIX YpaBHEHUITY
Hcnonesylite anropuTMe! penieHns THIIOBBIX 3a71a4, paCCMOCTPEHHBIE [Jaiee

1. ®opmyasr Kpamepa aas pemenus HEOQHOPOAHOM CHCTEMBI JIHHEHHBIX ypaBHeHHil.
Pemuts no dopmysam Kpamepa cucremy nmuueiinsx ypaBienui [2h ™% % =4

3x, +4x, -2x, =11

3% =2x, +4x, =11

Ne AJIrOpuT™ KonkpeTHoe cooTBeTCTBHE HaHHOMN CHTyalluu
/1 TIOJIOIKEHHOMY AJITOPUTMY
L, Beraucmts det 4, Ecnup det4=0, 10 | Sanmmem PacIIVPEeHHYIO MaTPHILy
CHCTEMa UMEET €THHCTBEHHOE KoabdunmuesToB
pelieHue. 2 -1 -14 2 =1 -1
A=[3 4 21 detd=[3 4 —2|=60=0
3 =2 411 3 -2 4
2. 3aMeHSATh B MaTpuie 4 -1 -1
K09 QHUUHEHTOB OCIEI0BATEIBHO d =11 4 -2/=180°
KX bIA CTOJI0CI] Ha BEKTOD 1 2 4
CBOOOAHEBIX lIJIeHOBHBLIch;EHTL 7 4 -] B i
onpe,uenmzmzl xaxcétxoﬁ HOBOM =3 11 = =60;d, B e
SR RRA, TR 311 4 § -2 T
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3. Haiitu pemrenus Heonsopogroii % s d 180 d, _60_,
CHCTEMbI JMHEHHBIX ypaBHEHHH IO | ' detd 60 ~ 2 detd 60
dopMynam: v B4 00

d, d, d, ? detd 60
%= o e o
det 4 det 4 det 4
4, 3anucarts BEKTOp-pelIeHHe 3
X=|1
1

2. PemieHne MaTpHYHBLIX ypaBHeHHI. AT = b

Haiitu pemienne MaTpuuHOro ypaBHeHHS A% = b ,

2. 1 2 4 %,
Tne ;11 o 2152 _3 |» BEKTOD HEH3BECTHBIX

I=|x,
31 2 1 X
Ne Asroput™m KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE NAHHOM CHTYAIMH
/0 I10JIOKEHHOMY &JITOPHTMY
L Boauciute detA_ Ecmu detA=0,T0 2 1 2
CHCTEMAa HMEET €AWHCTBEHHOE detA=1 0 2(=2=0
pelreHue 3 12
2 Hatitu o6patHyio MaTpumy A’ k Berucisiem anreGpanyeckue JONOTHEHUS
MaTpuie A MeToIoM Ay =2y = Ay =LAy =0 Ay =24y =,
anre0pandecKux JOMONHEHUIH Ay = Dby =-Bdy=-L;
3 3anucrpiBaeM MaTpHILY H3 JaHHBIX -2 4 1
3JIEMEHTOB A=[0 =2 1
2 -2 -l
4, TpancnonupyeM IpUCOETHMHEHHY IO =2 0 2
MaTpHULLY Aw=|ld D 3
|
5 Pa3zesuM TpaHCTIOHUPOBAHHYIO _
IPHCOEIUHEHHYIO MaTpULLy Ha . ;' 0] 11
ONpENeNUTeNs MATPHIE 4 B 1 _1 _1
2.7 3
6. Hafitu BexTop-penienne no gopmyiie e
- -1 0 -3
— -] - —
x=A""B, xul2 -1 ol | -3|=|10
£ 1 1iT)
Z 2 2

BAPHUAHTHI IlpakTayeckoii paborsr Ne 4
«Pemenne cucrem JuHEHHBIX ypasHenuii no gpopmyaam Kpamepa, MaTpHYHBIM METOZOMY

3ananme 1. Jlana cucrema Tpex NUHENHEIX ypaBHEHHii ¢ TpeMs HensBecTHHIMU. Tpebyercs:
1) HaiiT ee pemenue ¢ nomomso hopmyn Kpamepa;
2) pelHTh CHCTEMY MATPHYHBIM METOIOM, IPU 3TOM NPABHILHOCT BEIMHCICHHUS obpatHOit
MaTpPHIEL DPOBEPUTE, HCIIOJIL3Y S MaTpHYHOE YMHOKEHHE

1.1 1.2 1.3
-3x+5y-6z=-5 -2x+5y—6z=-8 x+7y—2z=3
2x-3y+5z=8 x+7y-5z2=-9 3x+S5y+z=5
x+d4y—z=1 dx+2y—-z=-12 -2x+5y—-5z=-4

14



1.4
-2x+y-3z=-4
J4x+7y—2z=—6
Lx—8y+5z=1
L7
(3x+2y-3z=-1
12x-y+3z=2

X+y+2z=3

1.10
(x=5y+3z=-1
12x+4y+2z=6
“3x+3y-Tz=-=13
1.13
(x+2y=-3z=-2
12x+3y-z=0
-x+2y-2z=1
1.16
(2x+3y-4z=5
1x+2y-32=3

3x—-y+2z=2
1.19
(x—y+2z=-4
12x+2y+z=3
-Ix+y-z=-2
1.22
[2x-y+3z=-3
{-x+2y-2z=2
3x+3y+z=7
1.25
(x+2y-3z=-5
2x+3y+2z=-6

-3x+y-T7z=-13

1.5
-X+2y+3z=3
2x+3y-z=1
X—y+2z=-2

1.8
4x-Ty-3z=-10
2x+9y-z=8
-x+6y-3z=3

1.11
(2x+y+3z=1
{I=x+3y+z=-4
3x=-y+3z=-4
1.14
(x=2y+z=1
12x-2y+3z=1

X+ y+z=-3
147

3x+4y+2z=8
2x-4y-3z=-1
x+5y+z=0
1.20
(2x+4y—-z=-T7
43x+y+2z=0
—X=-y-2z=-2
123
(x=-2y-4z=1
13x+3y+z=-10
—2x-y+2z=4

1.6
2x-y+3z=0
X=—yp—z=-]
Ix+y+2z=5

1.9

2x+3y+z=4
dx-y+5z=6
X-2y+4z=9

1.12
2x+y+3z=1
- x+2y=2z=-1
x-2y+3z=2
119
3x-2y-z=3
2x+y=-2z=1
“x+2y-2z=0
1.18
3x-9y+82z=5
2x-5y+5z=4
l?x—y+z-—4
Ll
2x-y-3z=1
l—x~3y+4z-8
3x+4y-z=3
1.24
2x-y+3z=-3
—x+2y-z=2
x+3y+z=7
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Pasnes 2. «3/1eMEHTBI BeKTOPHOIT ajredpbl H aHAIHTHYECKOH reoMeTPHI
Tema «[Ipsimast HA IOCKOCTI

IpaxkTnyeckoe sansaTue Ne S «CocTaBieHne ypaBHeHHs PAMBIX HAILIOCKOCTH

Iean: hopMupoBanue OCHOBHBIX MOHATHH 10 Teme "YpaBHeHHe NpsAMOi Ha IIOCKOCTH',

Pa3BUTHE HABBIKOB MPUMEHEHHs HOPMYIT 18 PelleHus 3a1a4 1o TeMe "VpapHeHHe npaMoii Ha
IVIOCKOCTH",

Ilepevens 3nanmii, HeOGXOAMMBIX /I BHINOIHEHUS PaboOTHI:

1. Onpenenenue mpamoit, HOPMaNBHOrO BEKTOpa NPsAMOH, yrIoBoro Ko3dduinenTa;
2. Ycnosue NEpHEHIUKYISIPHOCTH W NAPAILIEIBbHOCTH IPAMBIX.

Ilepeuens ymennii, hopMupPYEMBIX HA 3AHITHH:
1. Haxonute ypaBHeHue IpsMOii 110 3aJaHHBIM HAYAILHEIM YCIOBHSAM;
2. HaxonuTs ypaBHeHHE NPSMOI, apaiensHON JAHHOMH, O 3a1aHHEIM YCIOBHAM;
3. HaxomuTs ypaBHEHUe NPAMOH, MapaiienbHON TaHHOM, 110 3aaHHBIM YCIOBHSM;
4. Haxonuts ypaBHeHUE NpsAMOi, epIeHANKYIAPHON NaHHOM, 0 3a1aHHEIM HaYaIbHBIM
YCIOBHAM
5. HaxoauTs yrosn Mexay NpsMBIMH 110 32 JaHHLIM HAYATBHEIM YCIOBHIM

Bonpoce! 18 aKTya/M3auMuH 3HAHMI
1. Kaxk sanucsiBaercs o0liee ypaBHEeHHE IPAMON?
2. Hapucytiite npsamyio, B cilydae Korza B o0meM ypaBHeHHH npsMoit A = 0.
3. 3amuumTe ypaBHEHHE IPAMOIA, IPOXOIAIIel uepes 1Be TOUKH.
4. 3anuumure ycloBHE NAPANUIENBHOCTH U NEPIEHANKYISPHOCTH ABYX NMPSMBIX.

YkazaHusi K pemeHnio 3a1a4
1. Hsyuure comepxanue nexiyu «[Ipsmast Ha IOCKOCTHY
2. H3syunTte anropHTMBI peIlCHHUS THIOBBIX 3a/1a4, PACCMOCTPEHHEIE faee

1. Cocrag;ieHHe ypaBHeHHS NPAMOii, MapaJLIeNsLHol TaHHO

3apanue
JlaHBI TOYKU A = (1;1), B = (0; 2) 1 C =(3;1). CocTaBuTh ypaBHEHHE NPAMOH, MPOXOAAIICH
gyepes TOUKY 4 napajuieasHo npamoit BC

Ne | Anropurm KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE JaHHON CHTYALUH
n/n IIOJIOKEHHOMY aJITOPHTMY
1 W3yuuTth OCHOBHBIE CTIOCOOBI 3a1aHUA
MpAMOH Ha IIJIOCKOCTH
74 Hamucats ypapuenne npamoii BC , y=2_ a=0,
MPOXOAAIIEH Yepes JBe TOYKHU =3 3D
By Cm(xiny): 2200 X | LR 2D,
o=k X=X =1 3
HEpEeNUcaTh €ro B 00LIEM BHAC 3(y-2)=(-1)(x-0)s
3py-6=-x;
x+3y-6=0.
3. 3anucaTh KOOPAUHATE BEKTOPa HOPMATIH ;3{1; 3}

pAMOH Ax+ By+C =0 %{A;B}

24




T.x. npsmast, napannensHas npamoit BC,
MMEET TAaKOM e BEKTOp HOPMAIH, KaK U
npsMas BC, BBIIHCATE YPAaBHEHHUE
IPSIMOH, TIpoxosmeii Yepes TOUKy
A=(x,;y,) ¥ HMeEIONIYI0 BEKTOP HOpMATH
n{A;B}

A(x-x,)+B(y-y,)=0

Hx=1)+3(y=1)=0;
x=1+3y-3=0;
x=3y-4=0,

Cocrasiienne ypasnenus npsivoii, npoxoasmeii uepes TOUKY M m ( %l J’o) H

HnepreH UKy IApHOil mpsamoii AB, re 4=(x;y,) s B= (x:3,)

3ananue
JlaHBI TOUKH 4= (1;1), C=(0;2) ¥ D= (3;1). CocrasuTs ypaBHenue npsmoit, mpoxonsel

4epe3 TOUKY 4 NepIeHANKYISIpHO npamoit BC

Ne | AnroputM KonxkpertHoe cootseTcTBUE nanHOl cHTyauu
n/n I0JI0KEHHOMY AJITOPUTMY
it Hanucars ypaBaenue npsmoit CD , Yol i~ O;
NPOXOZSIIEH Yepe3 1B TOUKH 1-2  3-0
C_(x];yl)p] D-(xz;yz): X=W X=X oy }’-r_ux—o;
Y= XX ! 3
Iepenucark ero B ob6mmeM Buze 3(y=2)=(-1)(x-0);
3y-6=-x;
x+3y-6=0.
7 3anucaTe KOOPIUHATE BEKTOPa HOpMaIlH ;{ I; 3}
MPSIMOR Ax+ By+C =0 n{4:B}
3. T.x. npsiMast, mepreHAnKyISpHAsT IPIMOH ;{1;3}
CD, umeeT HANPaBIIAIOMMIT BEKTOD,
HepIeHAHKY IIpHEIH IpAMOH CD, to 3a
HaIIPaBJIAIOMIMM BEKTODP ¢ MOXHO B3STh
BEKTOP HOpMAJIH ;,{ 4; B} psvoit CD
4. BrmucaTts kaHOHHYECKOE ypaBHEHNE x=1_y-1
TIPSAMOH, MPOXOASIIEH Yepes TOUKy 1 37
A= (x53,) ¥ uMeromyIo Hanpasysiomuit | 3(x-1)=y-1;
BEKTOp .}{A; B} 3x-y-3+1=0;
X<x, Y=Y Ix-v=-2=0.
A B
3. HaxoxaeHHe PACCTOSIHHS OT TOYKH [0 NPSIMOi

3ananue
HaHBI TOUKH 4= (1;1); Cw(0;2) H D= (3;1). Haittu paccrosame ot Touku 4 zo npsmoit CD.

Ne | Anroputm KonkpeTHOE COOTBETCTBHE NAHHOM CHTYAINH
n/n IOJI0KEHHOMY QJITOPHTMY
1 Hanucats ypasnenue npsivoit CD , ry=2 _x-0.
IIPOXOIALICH Yepe3 JBe TOUKH 1-2 3-0
Cm(5: )8 Du(y;3,): L0 . X5 g | 222 220,
Vo= X%-X ] 3

NIEPENNCATh ero B obIeM Bue
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3y-6=-x;

x+3y-6=0.
2 Haiiti paccrosmue d ot Touxu A(x5,3,) PaccrosHye oT TOYKH 4 = (1;1), 10 TpsSMOii
10 IIPAMOM Ax + Bx + C =0 110 popmyte CD:x+3y-6=0
g%t Br, +C _[1r1+3-1-¢] __J1_0;
VA + B JEe3r V03
3. Brmmucats oTBET Paccrosane ot Touku 4 no npsmoit CD
paBHO @
]
4, BpIMHCIEHNE YIiIa MEKIY NPAMBIME
3ananue

JlaHB! TOUKHE 4= (1;1), C=(0;2) # D =(3;1). Haiitn yron mexay npsmemvu AC u CD

Ne AnropurMm Konkpetnoe coorsercTaue nanHol curyanuu
/i HOJI0KEHHOMY QJITOPUTMY
L. Hanucats ypaBHeHUE mpsmoit CD , y-2 x-0
TPOXOJSIIEH Yepes [Be TOUKH 1-2 3-0
C-(x];yl)ﬂ D"(xz;}’z): R B R
Va=h X=X =l 3
NepenucaTs ero B obmeM Buje 3(y-2)=(~1)(x-0)
3y—-6=-x;
x+3y-6=0
2. Hamyicare ypasHeHue npsmoif AC , Pl ]
NpOXOAIIEH Yepe3 ABE TOUKH 0-1 2-1
A-(x,;yl)ﬁ C-(xz;yz): =N L EE g y—lnx—ln
Ya=h XX -1 1
IepenucaTh ero B obneM Buzme x+y=-2=0;
3 BBIYMCINTD KOCHHYC yIIia MEMKIY — Pl+13
NPAMBIMHE, 3aIIHCAHHBIMH B OOIIEM BHIE \[2—12 P+
" A4, + BB, 1+3
O B B T
4, Bhinucars yros MexIy npsMBIMHU 9= mms(og[ )

BAPHUAHTDI npaktuyeckoii pa6ornr Ne 5
«CocraB/ieHHe YpaBHEHHs NPAMbIX HATLUIOCKOCTH

3apa4ga 1. Tpeyronsuuk ABC 3anan cBoumu BepumHaMu 4, B, C.
a) Hamucath ypaBHEHHA CTOPOH 4B, AC, BBICOTHI CH , MEMWaHBI CM . [TocTpouTh 3TH

NpsIMBIE;
0) HaHTH JUTHHY BBICOTHI CH .
B) HalTH KOCUHYC yria Mexay CH u CM

L1 4(11), B(9.1), C(3.6) L.2. 4(8.5), B(4,-3), C(3.4)
1.3. 4(3,3), B(0,-6), C(4,-4) 1.4. 4(3,-6), B(7,2), C(1,0)
1.5. 4(-3.4), B(5.-2), C(-1.-4) 1.6. 4(-5.3), B(7.6), C(3,4
L7. 4(-3,-5), B(5,2), €(0,3) L.8. 4(7,1), B(-5,1), C(4,4)
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Paszgea 2. «)JeMeHTHI BEKTOPHOM airedpsl 1 aHAJINTHYECKOIH reOMeTPHID)

Tema «KpuBble BTOPOr0 NOpAAKa»

IIpakTH4eckas padora Ne 7 «CocTaBjeHne H HeeIel0BaHHe KAHOHNYCCKOr0 YPpaBHCHHUS

KpuBoii BToporo nopsaka. [locTpoenue rpadHka KpUBOil BTOPOro NOPHAKA»

Hean: GopMUPOBaHHE OCHOBHBIX OHATHI 110 TeMe « KpHBEIe BTOPOTO NOPSIKAY, PASBUTHE
HABBIKOB IIPHMCHCHHS YPaBHCHHUN KPHBBIX Ul PEIICHHS 33124

IlepeueHs 3HAHMIN, HEOOXOXMMBIX LISl BbINOJHEHUs PAdOThI:
Onpeie/ieHre OKPYXKHOCTH, dJUIHIICA, THIIEPOOIIBl, 1apaboIbL;
2. Ompenenenue Ppoxyca, IKCUSHTPHCHTETA, OONBIION ¥ MaIOH IOIyOceH, nefcTBUTENBHOM
H MHHMOH ocH runepGoIsL, JHPEKTPUCEH] Napadbobl;
Kanonnueckue ypaBHEHUS KPUBBIX BTOPOTO MOPsLIKa;

1.

K

Ilepedens ymeHuii, GopMUPYyeMBbIX Ha 3QHATHH:
I
3,

OnpenensaTs TUN KPHBOH BTOPOTO IOPSIKA MO 33/[aHHOMY O0IIeMy YPaBHEHMIO;
CTpOHTE KPUBYIO BTOPOTO MOPS/IKA Ha IUIOCKOCTH O €8 KaHOHHYECKOMY YPaBHEHHUIO;

Bonpochl 11 aKTyTH3ANHH 3HAHUIT

L

Kak 3amucsisaeTcst obinee ypaBHeHHe KPUBOU BTOPOTo Hopsaka?

2. 3anummTe KAaHOHWYECKHE YPaBHEHHs OCHOBHBIX KPHBBIX BTOPOTO IMOPSIKA.

3. Kaxoit MeToJ HCIIONB3yEeTCs I CBeieHUs 00IIEro ypaBHeHUA K KaHOHHYIECKOMY ?

YkazaHus K pemennio 3a5a4
Wsyunte copepxanue Jexuuu « Kpubie BTOPOro NOpsAKay»
2. U3yumre anropdT™Mbl peLICHHUS TUIIOBBIX 3a/1ay, PACCMOCTPEHHBIE aee

L.

1. IMocTpoenue KPHBOil BTOPOro NOpsiaKa
3ananue

2 2
[10CTPOUTH KPHUBBIE (x ;1) P (r=2) _

W L) AN (y=1) =4x

4 18 25
Ne | Anroput™ KoHKpeTHOe COOTBETCTBHE JAAHHOH
n/n CHTYAIUU [TOJIOKEHHOMY alNropuTMy
) 3 MUTBCS ¢ KAHOHHUYECKHMH i -2Y¥

1 O3nako a (x-1) +(y 2) o 1~ BTG

YPaBHEHHAMH KPHBBIX BTOPOTO IOPAIKA U 9

OIIpeAEeTUTh THIl KPUBOH _aY _1¥

P (x-2) _(y 1) =1 - rumepbona
16 25
(y- 1)2 = 4% - mapabona

B Oupencnutb 1.IlpeobpazyeM ypapHeHue 3JUTAIICA

JIns annurca:

IlenTp, 6OMBLIYIO ¥ MATYIO IOJNYOCH d 1 b,
Jlns runepOomnsL:

LleHTp, AEHCTBATENIBHYIO B MHUMYIO
TONyoCh a U b,

Jlst mapabosst:

Tupexrpucy, boKyc, Harpas/ieHue BeTBel
n1apadosl

2 2
ES
-1} (p=2)
(ot} )
10 3manc ¢ enTpomC (1;2), GoMBIOH

[0JIyOCHI0 @=3 ¥ Maoif oIyockio b=2.
2 IlpeoGpasyeM ypaBHEHHE THIIEPGOIIEI
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G=2F G- _

16 25
(=2) _(-1) _,
A

Oto runepbomna ¢ uenTpoM € (2:1),

JICHCTBUTENLHON MONIYOCHIO @=4 1
MHHMOI osmyoceio b=3,
2 Ilpeobpasyem ypasuenue napaGob:

(y=1) =2-2¢
310 napabona ¢ BepumHOM C(0;1) B

JUPEKTPHCOR  m =2 o -1
2

2 [Toctponts rpaduk xpusoit BToporo
TIOpsAJIKa IO HalACHHEIM IapaMeTpaM

2. OnpeneauTs TN KPHBOI BTOPOro MOPSAKA 110 32JAHHOMY 00IIeMy YPABHEHHI0
3ananmne
Hammcarts kanoHnueckoe YPpaBHEHHUE KPUBOH 9x° -16 V' =54x=64y =127 = 0. Onpenenuts TAI

KPHBOH, BEINECATH €€ NapaMeTphl.

Ne Anropur™M KonxperHoe cooTBETCTBHE NaHHOM CHTYalHU
n/n IOJIOXKEHHOMY &JITOPHTMY
4, O3HaKOMUTECSH ¢ OGIIHM 9x* =16)° = 54x— 64y —127 =0
YpaBHEHHEM KpUBOH BTOpPOTro
HOpAIKA
5. BEIIe/IUTE NONHEIE KBAPaTH . 9( . 6x) -

HE3aBHCHMBIX TIEPEMEHHBIX =9(x* ~6x+9)-81=9(x-3)" -81

~16y* =64y = —16(y2 +4y) =
=-16()" +4y+4)+64=-16(y+2)" +64
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6. ITpeoGpaszosars ypapHeHue

9(x=3) -81-16(y+2) +64-127=0
Unwn
9(x=3) ~16(y+2)* =144. Orciona

(x-3)°

_O+2) -1, HIIH
9

16
(x - 3)2 (1 + 2)2 I
4° - 32 =
L Onpegenuts THII KPHBOI runepboia
8. BrimucaTs napameTpe! KpuBoi HeHcTBUTEeIEHAS TIOIYOCh g = 4, MEUMAS b = 3
=’ b =16+9=25 cm5
Paccrosnne Mexay Goxycamu paBHO 2¢ = 10.
Hentp cummerpun € (3;-2)
Koopaunats! hokycos
E(x-e). F(-2-2),
E (x0 +¢; yG), F, (8; -2),
9. [TocTpOUTE KPHBYIO BTOPOTO _ p A
THOPAZIKa 10 HaMICHHBIM ' “‘ﬁ\\ [
napaMeTpam \

e

i
[ ]
F

.":

BAPHUAHTDI npaxruueckoii paborsr Ne 7
«CocrapjieHne U HCCIeX0BAHNE KAHOHHYECKOro YPABHEHHS KPHBOi BTOPOro NOPSIKA.
IlocTpoenue rpaduka KpUBOIi BTOPOro MOPAIKA»
3amaua 1. OnpenemuTs B3aHMHOE PACIIONOKEHUE KPHBOM BTOPOro IOPSIKA I IpsIMOH,
NOCTPOHTD UX Ha IUIOCKOCTH,

3.1 X 44y’ ~12x-6y+36=0, x+2y-6=0
3-2-x2+8x—4y2+32y—52=0, x+1=0

33 32 4y-x+5=0, x+y=5

3.4.4%* —48x+ ) -4y +132=0, 3x+2y=16
3.5.x% +8x -4y +32y-44 =0, x-4y+2=0
36 y*-4y-4x+48=0, x+y=1

3.7.45* + y* +8x +12 =0, X+y=2

3.8.x* —6x-y+8=0, x+y-2=0

3.9 95— y* —8y-25=0, 3x+y=0

3.10. x4 )* +8y+7=0, x+y-2=0
3113242y -x-1=0, x-y-1=0

3.12 45 +40x+25y° =0, 2x+y-4=0
313, X +4x+4y-8=0, x+y-3=0
3.14.4x* - 16x-y* =4y +8=0, 2x+y-4=0
3.15. -2y +x+3=0, x+4y-2=0

3.16. 9x* -54x+y* =2y +72=0, y+2=0
317, 4x* <16x-1* -4y +16=0,  y+x=0



3.18. x*=6x+y* +4y+9=0,

y+x-3=0
3.20 442 —-24x~y* =2y +31=0,

3.19. 3 —4p+x+42=0, x-2y+1=0

x=y=3=0 321 4x® +4y* ~12x+4y+3=0, x-y-1=0
3.22. 9x* +5)° +18x-30y+9=0, 2x-yp=0 3.23.4x* +36y° + 72y -16x-92=0, x+y-1=0
3.24 75 —2y? —42x-16y+17 =0, —x+y+1=0 3.25. x*42)* +8x-4 =0, ~x+y=2=0
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Pasnen 3. Inddepenunansuoe ncuncienne GyHKmun oxuoi JelicTBHTEILHO
IepeMeHHOi.

Tema «Teopus npeaesos»

IIpaxTuueckoe 3ansiTue Ne 7 «Haxosnenue o6aactu onpenesenns GyHKmmm,
Beruncienne npexena nocJaeIoBaTeILHOCTH H BYHKITHI.

Iean: [IpuoGperenne u COBEPUIEHCTBOBAHNE HABBIKOB BBIYHC/ICHHS IIpEJIENIOB
II0C/I€A0BATEIBHOCTH 1 (DYHKIIHK
Ilepevens 3HaHuM, HeOGXOMMMBIX /IS BHINOIHEHHS PaboThI:

1. Onpenenenue GpyHKINH, 06IaCTH ONpeIeTCHNS, 06IACTH 3Ha4YeHHs], CBOMCTBa QyHKUHUH,
noHsTHe o6paTHOU QyHKIMH;

2. Omnpenenenme 4MCIOBOH IOCIENOBATENBHOCTH, ONpENeNeHHe INpeAeia YHCIIOBOMN
[OCIEI0BATENBHOCTH;

3. Onpenenenne mpenena QyHKIHH B TOUKE, TEOPEMbI O TpPeAeNaX, YHCIO €, HepBHIH u
BTOPOIi 3aMedaTenbHble peIesl;

Ilepevens ymennii, hopMupyemMbIX Ha 3aHATHHS
I.  BBIMHCIATH IPEAEB! YHCIOBEIX [IOCIEI0BATELHOCTEH 1 (YHKIHIA TIpeICTABNSIOMMUX

co00¥ panuoHaTBHEIE POOH, IIPH x — o (7 — ), H PACKPHIBATE HEONPEAEIEHHOCT

d

co00¥ HppaUHOHATEHBIE APOGH, IPH x — ® (11— ), H PACKPHITHE HEOTPEIEICHHOCTH [E]
oo

2. BBIYHCTATH NpeeNBr YHCIOBBIX NOC/ICAOBATENPHOCTEN U hYHKIMH TPEACTABIIMIOLUX

3. Beraucnars npenenst Gynkimi npu x — a
4. BBIYECIATH Mpenensl (QYHKIMHN, IPeCTaBIMIOMUX PAHOHATEHEE AposH, IPH x — 4.
PackpriBath HeONpeaeTEHHOCTS | O

0
5. BeramcnaTs npefens! (yHKIHHA, NPeCTABISIONINX HPPAHOHATEHEE IPOGH, IPH x — a.
PacKphITHE HEONPEIeIEHHOCTH [9].
0

YKazaHus K penienuio 3a1a4:
Jlns pelneHus ynpaxHeHuit HeoOX0aumMo;
1. Usyuwts copepixanne nexuun «[Ipenen nocnenosarensaocty. [peaen GyHKIumy;
2. IloBTOpHTH TEOPEMEI O TIpeneNnax, IPaBHIa PACKPEITUS HEONPEASIeHHOCTEH
3. Hcnons3oBars Ay paGoTHI aTOPHTMBL PELICHNs THIIOBBIX 33/1a4, PaCCMOTPEHHEIE Jalee.

1. Beramcsienne npexesioB YNCI0BLIX N0C/eI0BaATEIbHOCTEH 0 Gy HKIMI,
NPeACTARISIOMHUX c000i panHoHa LHEIE APOOH, NPH x — » (17— ), H pACKPLITHE

HeonpegexeaHocTH |2

o0

2
Hpumep: Berapenuts npesen jjy, 2% *+9%-7
= [0x" +2x+1

PEIHIEHUE

No KoHxpeTHOE COOTBETCTBUE 3a]aHUS
Anropat™ »
NPeIOKECHHOMY rOPUTMY

1. |TlomcTaBUTE NpenelLHOE 3HAYSHUE 1 5() +6(=)-7 [
WJIH apryMEHTA X B HCCIenyeMoe Hile P b}l = [_]
BBIpaXKCHHUE. Y OCAUTHCS, YTO HMEEM

(oa]

HEOMpeIeIEHHOCTE {f}
W
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2.  |Bsmucars cTapuiyio creneHb xt = x?
YHCITHTENS ¥ 3HAMEHaTeNs ¥
3 Pasnenutes wncnurens u 3HAMEHATED . 5% 6x 7 6 7
x S5x" +6x-7 i ame A
Ipobu Ha X = x ¥ X " x x
10" +2x+1 10 2x 1 2 1
7 Tt g L i 5
X . Y X _Xx
4.  |Haiiti mpemen moy4eHHOro s, 6.7
BBIDAKEHHS. [y % x; 3.1
r‘m10+g+7 10 2
X X

2. Boruncnenne npeeios 9nc/I0BLIX MocAeA0BaTeAbHOCTeH H PyHKIMIA NpeAcTaBIAIMIHX

€000ii HppPANMHOHAIbHLIE APOGH, NPH x — % (1 —> ), H PACKPBITHE HEONPeIeIeHHOCTH

In +6 +20°

Ipumep: Beraucauts npezen

5

=

n' +n+l+dn

+1

Ne At KonkperHoe cooTBeTCTBHE 3a0aHUA
NPESIVIOKCHHOMY &JITOPUTMY
1 IToxcTaBuTE NpeReNbHOE 3HAYEHHE 71 WITH m +2(x)’ -
apryMEHTa X B HCCIEAyeMOE BBIPAKEHHUE, - — - [-}
VOeauTECS, YTO HMEEM J(“) +(0)+1 "‘i/(“’) 1 L#
HEOTIPE/IENIEHHOCT 2]
oo
2 Brinucars cTapuiyio cTenens WHCTHTENS | £ =2, mx, \n* =n’
¥ 3HaMeHaTens 7', b
3 Paznienuts YucIuTeNs ¥ 3HaMeHATE b 6 2n
npo6u ua 7' A
om0t 1
JFF T JF i
4 Haiitu npeien nojy4eHHoro J1 +8 .
BBIpaXKEHHS. lim nt =2
M\jl+l1+%+{jlé+%
W n n

3.Buruncienne npeaesios GyHxumii npu x - g

IIpumep: Boraucnuts npenen lim( 2 5)
x-+3

PEINEHUE
No Konkpernoe cooTBeTcTBHE 3aNaHusA
ANroput™ P
IPEAVIOKEHHOMY ITOPHTMY
IMoncTaBuTE IpenensHOe SHAYCHAE

apryMeHTa X B MHOTOWISH
lim P(x) = P(a)

Brruuciuts npeaen lim( X +x- 5)
x=+3

lim(x3 +x-5)=33+3-—-5-25
x=ld

4.Bprunciaenne npenejaos (pyHKIMii, NpeJcTaBAsSIOMHX PANUOHAIbHBIE IPOGH, IPH

x—a. PackpbiTHe Heonpeneaénanocrn |

0

Tpumep: BEMHCITHTE NPENEN fjy o~ 8% +4
=2 55% _14x+8

}.

PEINNEHUE

a3




Anroput™

KonkpeTHoe cooTBeTcTBHE 3a0aHKA
HPEII0KEHHOMY aJITOPUTMY

[ToncraBuTh NpenensHOE 3HAYCHUE
aprymMeHTa X B HCCIJIEyeMOe BhIpajKeHHeE.
V6emuthed, 4To HMeeM

o
HEOPEICICHHOCTh [0

3:2°-82+44 12-16+4 [0
5:2°-14:2+8 20-28+8 |0

BBEIPAXKEHHUS.

2. |Paspgenuts MMCIHTENH M 3HAMEHATETH 3% -8x+4  (x-2)(3x-2) (3x-2)
apobu na X—a 55 -14x+8 (x-2)(5x-4) (5x-4)
3. Haiitu mpemen nosygensoro

o 3x-2 32-2 6-2 4 2
=15x-4 52-4 10-4 6 3

5. Beraucaenue npeneios ¢yHxuuii, npeIcTABISIOMNIX HPPANHOHATEHEIE Apobu, mpu

x—a. PacKpbITHE HeompeneréHHOCTH P}.

0

IIpumep: Beraucnurs mpenen o~
=0 f5—x =~f5+x
PELHLIEHHUE
Ne Bseropmet 'KOHKpeTHO® COOTBETCTBHE 3a1aHHUS

HPEUI0KEHHOMY aIrOPUTMY

HOLLCTG.BHTI: [IPCOCIbHOC 3HAYCHHE
apryMeH'ra XB HCC.TIGI!,}' eMOe BBI})&)K'SHHC.
Ybenutscd, uTo umeeM

g
HEOIIPEOCTICHHOCTE [0

0 010
V5-0-45+0 5-45 0]

YMHOXHTE 9HUC/IHTENb H 3HAMEHATEb HA
CONPDKEHHBIN MHOXHTEH

(]
(\f5~x~\/5+x)(\/5—x+\/5+x)
x-(\/5—_x+\/53) x-(ﬂufﬁ)
RGO I i
()

2

-2

HaiiTi npenen noxy4eHHOTo BEIPaKEHUS.

. ANS—x+a5+x
lim -

25 g

=

V5445
-

x—=0

6. Boruuciienne npeaeioB MOKa3aTebHBIX GyHKIMi

IIpumep: Beraucmuts npenen |y

Sx+3\
(2):—1

Xesgoc

PEIIEHUME

Ne

Asroput™

KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE 3aJaHUA
[IPEUI0KEHHOMY &ITOPUTMY

BBIYKCIMM OTASABHO mpeaen Apotu

S5x+3 5+§
c = lim J]‘=

lim
pozte Dy |

[N R,

X

Bynem uckats Teneps npeaen
TI0Ka3aTeIbHOH QYHKIUU IPU x — 40 U
IIPH x — -

x

By:ieM HCKaTh Terepb Ipenen GyHKIAHN . (%)

npu
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X —> 4,
Tak xak noxasarenbHas QyHKIHS y = g* (IpH

X

@>1) BO3PACTAIOMAN, TO [jm (E) ~ 00 ECITIH K,
2

x40

x

x = =10 1;-m(§J w0

A

BAPUAHTEI npaxruueckoii padorsr Ne 8

«Haxoxaenue o0JacTu onpeaeaesus pyvukimu. Beruciaenue npeaesia

3aaanue 1. Halitu ykazanusie npenensl.

2
1. 1 a) th'
w3t _3x 42

" lim (2x+3)
svs=| 3x -1

129) lim 2x+1
Jr"°°4L 3x

14, 8) Jj % _— 4% +1,
s 2x +3°

B tim [ 222
sveo| 42

. A =3P 42
15. a) i
P

0 lim (5x+2)

x=sm| 3x -5

2
16.) Kin M
w== 54 x+8x°
r) lim(zx_l]
b x_s

8¢ -’ -7

1.7. a) lim

NoCae0BaTeJAbHOCTH H GYHKIHID

-3x-2 x-1
0) lim————— B) lim 3
x—*"2x R 6 Fh0 ;xz_l

Jz=2

o) lim
4 y—-4
Wl & fin? AL
S = 71
n lim————
= Js+x 3’
— 2x +7x+3 8 lim2x2—,1:+1_
x—--‘l\- 2x 15 Ak x3+x ’
%) llnq 3xr-6
N8 +dy - 4
& lim 22, @ ff- Ly
=2 x" +3x-10 "‘""”:;2_;;'4-1
) lim—j&;
et B2 VR
x*+5x-24 . N16x2 -x+1
6) lim e B) lim ———
2 0x —5x-3° . 3p-2
; 2x-2
) lim

L T

o 24 o

0) lim—— B) lim

- ¥ =5r+6 e P )
T s cd
I*‘ x=-3 ’

2 4_ 2
£) L i‘_ 8) 1imx_?,rj_3;
x=1 2x% —13x+20 = -2

) lim 2= \r
=0 oy’
2 2
8 lim 2x"-5x-T7. B)melx 2x+1;
=1 3% 4 x=2 e 3x-2
. 2x-+x+3
m lim ——
= xlex
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l-x-x*
s

1.9.8) lim :
o xT 4 x

l.") lim 4+x
S

4
1.10. 2) lim :’*l .
=03y’ —x+2

. 34X
D fim 3x+x
xeem| D% _ §
111.2) lim M
x=o y? 1154 2x°

r) i 3x-4
x+a=) 5x -5

2-3x" +x°

1.12. a) lim
== 14 6x° —3x’

" lim (4x+2)

==\ 3x+8

3
1.13. ) ﬁmw.
== 4y 41

M lim (4x+2]

v=22{ 3y 4+ 8

1.14.2) lim

3x% +8
-2x"+4

x—wxw

2 £
0 Iim[4x +2x)

1.15. a) hm

9
I |

r) hm(sz —3)

x| 42 48

2 3

2.16.9) lim M_
*-'”1 3x + 6x°

r) lim (—sz —4x)

e

2
1.17.9) lim M
oy oy xt

g mn(x2‘4x)

s=sn| 3450

2
1.18.2) lim 9 -x -1,
""°°3x3+4x+5

ﬂlnn(1+x)
peewm| x -3

X —-4x"+5
== 3xt _ 2y 4y’

6) 1mx_+_x_23
=2 x° 4 2x
5 lim ¥ -x :
’“’"’r~$x+3
6) lim 2x" 4 5 3.
=3 x*_90
D jm— =%,

T 2r=Ar+3

742 =
6) lim"x +7x 4;
L 10x-5

) fim2=L.
o x~;x
6) lim

a) lim gedts
F=={ x‘ -X

6) lim _ﬂ
p=alx” 2% 15
=1

a) lim :
. :J'J.’z +8~3

H

6) lim
x—=0 x
. x=vdxr-3
mn lim———;
=3 =9
. Ax+10-3
0) lim ————;
s
T o L
=l p-]
6) lim il

w=-1x% 4 3% 42"

a) i Y E =4,

#nk gy

6) lim 22—

11 x* -3x 42

2%
n) llm_;

e
2
x +3x+2

6) lim
x-'-'3x +dx+1
0 limx —4r+4;

=2 redxr+2

-5x-21
e 2x% —3x - 9’

x2+16—4‘

X =X+

Vi -2x+1+2x
m i

x—w Sxr+2

¥ -3 +1

re2x %]

B) lim 1
- ;4,1"t -3 +x

2% —x+5

B) hm :
\_}9,1‘ g +3

2
B) ]im_ﬂr___ﬂ,
e x=-2
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4 2 2_ _ 3_ 2
1.19, ) i X _+5X" +4, 6) lim_2X ~Tx=4 V162 x4y

2 s 3 z B) lim : ¥
e X" +3x% +x =4 2x" =13x+20 i Y|
3+2x\" . x+1
r) lim( ) 1) lim :
S i 103
¥ Hi2 ! 5
2 ¥ 2 _
D fim 3x" +2x 1) lim x =1
X~—exX 3x+2x2 a==-] —x+8—3
- 2 2 - a_ 2
1.21.a) lim3x__2;"iix_; 5) Iimsf +X 6; B) i % =" +3x :
L 3x -1 =yt 4w dx -5 e R T
3%’ +2x . Xsx
") lim a) lim :
x-—:w(sx+2x2) Feeal ;_—r+3_2
. 3 2 5 2
= " 2x - z s
1.22. a) |im._.2x_1?; 6) lim 3x° +2x 1; & hm\lx x +x;
e 3_4x—x X*-15x2+7x+2 Fe gt ]
. 342x\° . -4
" lim 1) lim :
x"*”(3x+2) e 2.1:—;5.r+6
4_- 2 3_ 3 §
1.23.8) 1jm.x3_3x_:£; 6) lim —= 8 : 8) Jim 2% =3 +x :
*"°°3x —-6x +2 =2 3x“—?x+2 F—m ;x5_3x3+2x
6-2x\" . X -x
1 Hm 1) lim .
r-rao(ﬁ_sx) el 2,1‘—;,1:
3 3 3 2
: * : - . -3x%+
B2 fpe— e £, Bl L Y iy T Y
=% 3x" ~2x" +2x+1 13 -dx% 4y =N
) lim (222 o) lim -2 3%,
s—=e) 44+ 2x =0y oy
2 2 3 2
: = ; -x*+
1.25. a) 1imM+_2; 6 lim ?x 50 : B) lim 2% =% x,
s 2x? 4 ==Sx +8x+15 A 6 _ o5

# =

9 figg (2212 Al e
==| 54 2x



Tema «HenpepbiBHOCTE hyHKIHI
IIpaxTuueckoe 3auaTne No 9. «(Mceciaeropanue GvHKIHE HENMPEPLIBHOCTEY

Hean: [Ipuobperenue u cOBEPIICHCTROBAHKE HABBIKOB BEIMUCIEHHS OJHOCTOPOHHUX NIPEIENIOB,
HaXOXKIEHUS TOYEK pasphiB QYHKUUH U HX KiaccuuKaim

Ilepeuens 3nanuil, He0OX0AUMBIX VISl BHINOTHEHHS PA0OTHI:

1. Onpenenenue npenena GyHKIHN B TOUKE, OJHOCTOPOHHETO Npejena QyHKIUMH B TOUKE;
2. Ompenenenne GpyHKIMY, HENPEPLIBHOH B TOUKE;

3. CpolicTBa HENIPEPLIBHEIX (YyHKIIHI;

4. Knaccuduxauus To4eK paspeipa

Ilepevens ymennii, opmMupyeMbIX Ha 3aHATHH:
1. BBIMUCAATH OAHOCTOPOHHUE NPEACE! PYHKIMHA B TOUKE
2. IlpomepsTs QYHKIMIO HA HENPEPEIBHOCTE;
3. Knaccuduuuposars TOUKH pa3pbiBa QyHKIUH

Bonpochr st akTyaamsanuu 3Hanui
1. Uro Ha3BIBAETCA IPABBIM U JIEBBIM IIPE/IEIOM (QYHKIINHM B TOUKE?
2. Yro Ha3pIBACTCH TOUKOM pasphiBa QyHKIMA?
3. Kaxk paznuyaroTcs TOYKH pa3pbiBa QyHKUHI?

YxaszaHus K pelicHHIO 3a1a49:
s penreHus ynpaskHeHUH HeoOX0UMO:

1. Usyuurs comepikanue jexmuil «[Ipenen dyuxiun B Touke. HenpepbBHOCTS QyHKIM»;
2. TloBroputs KnaccuduKaliio TOUEK pa3priBa;

3. Vcnons3oBars s paboTh alTOPATMBI PELIEHHS THIIOBBIX 33134, PaCCMOTPEHHbIE NaJIEe.
3anaua 1. Haiftu oOnactu onpenenenus QyHKImi

a) y-\/;+ \/%;
X

6) y~arcsin| lg— |3
)y arcsm(gw)

Pemenue. a) [lepeoe cnaraemoe npuHuMaeT AeHCTBUTENbLHEIC 3HAYSHUA IPH ~x =0, a
BTOpOe —IpH 2+x>0.
TakuM 06pa3oM JUist HaXOXAEeHUH 001acTH onpeaesieHus GyHKIUH HEOOX0ANMO PeIIUTh
-xz0 x=0
o~ .
x>-2
CnenoBatensHo, 00IaCTE OnpeneneHus Gy KN xe[_z;o].

CHCTEMY HEPABCHCTB: {
2+x>0

6) OYHKIMS p = arcsinu U ONpeJenena Ha otpeske [-1;1]. T.e. ~1= lgi% =¥

Kpome TOI'0, BBIPAKCHHC I10]] 3HAKOM norapnd,ma JIOJKHO OBITE TOJIOXKUTEIEHBIM ;I_ =0.

B pesynbTare noiydaeM CHCTEMY
{—'lslgx—lglﬁsl {Oslgxs2 {1(}051{]“5"5102 {lsxleO
= =4 <

«1=x<100

x>1 x>0 x>0

x>0
Ortser: x€[l; 100]

2. Touxn pazprisa 1-ro poxa

42



Ipumep: Haifty Touku paspesa bymxmun y =

T H HCCJICA0BATE HX XapaKTep.

145
Ne n/m Konkpetnoe cooTBeTcTBHE 3a1aHus
Anroputm
NPEIOKEHHOMY aJIrOPHTMY
1 Haiitu o6nacte onpenenenus Oyuxkuus ,_ 1 ompenenena npu Beex
dyHKuun "
3HAYEHUAX X, Kpome 0
x=0
x =0 - ¢IMHCTBEHHAs TOYKA Pa3phiBa.
2 Bemuuemuts (jm ) 1
xﬂa-ﬂf(x) l]m 1 = 1
x=(-0 =
1+57
3 Berun i 1
cuts lim f(x .
x—-a+0f( ) lim = 0
x—0+0 ok
14+5F
o Eciv npenensi crnipasa u ciesa B Touke r -0 dyHKkIMs umeeT pasprs I pona
CYLIECTBYIOT, KOHEUHBI M HE PaBHEI,
TO TOYKa pa3peiBa — [ pona
Ecim xots GBI 0J14H Tipeesn u3 ABYX
HE CYIIECTBYET i OECKOHEUEH — TO
3TO TOUYKa pasprisa Il pona

3. Touxu paspsia I1 poaa

Ipumep: Haiiti TouKH paspeiBa QYHKIHE y = —— 1 HCCTENOBATH HX XapakTep.

x-3
Ne n/m KonkpeTnoe cooTBeTCTBUE 3a1aHHS
Anropurm
NPEUIOKEHHOMY AITOPUTMY
| Haiitu o6nacts ompenenenus HpoOk onpenernena, Korna sHaMeHaTeNs Apo6u

byHKIHH HE paBeH HYJIO
x=3=0
x=3
x =3- €INHCTBEHHAs TOYKA pa3phiBa.

2 Berauciuthb lim £ (x) im X o2
=30x=3 0
3 Beaucnure im . ¥ 3
x—w+(}f(x) =— =400
=340 3w 3 +0
4 Ecmm npenesns: cipasa u ciesa B Touke x =3 dyHKIHI uMeeT GECKOHEYHBIH

CYIIECTBYIOT, KOHEYHEI M He PaBHbI, | paspes Il poaa

TO TO4Ka pa3pbiBa — [ poxa

Ecim xots GBI OHH Ipefesn u3 ABYX

HE CYIIECTBYCT HIH OCCKOHCYCH — TO

3TO TO4Ka paspeiBa Il poxa

4. Hccnenosanne pyHKIHM HA HENPEPLIBHOCTH H ONpeIeIeHHe XapaKTepa TOYeK
paspbiBa

x+4, x<-1

Ipumep: VcenenoBars Ha HenpepeiBHOCTE bynkmio f(x) =dx* +2, -l=x=<lu

2x, ¥al
OMPEIE/INTh TUIl TOYEK Pa3phbiBa, €CIIM OHU ECTh.
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Ne ni/m

AJropuTt™

TIPCIJIOCHHOMY aJITOPHTMY

14 OmnpenenuTs TOYKH, B KOTOPBIX MOXET | X = —1

OBITH pa3phIB — TPAHKIIE] HHTEPBAJIOB,
Ha KOTOPBIX GYHKIUS UMeeT
3HAYEHHUS, 33JaHHbIC Pa3HEIMH

x=1

GYHKIHAMHA
2. BreruucnuTe npenesnsl cipasa U clicBa lim f(x)=-144=3 fifii f(x) x (-1)2 +2=3
OT BO3MOXKHEIX TOUEK pa3pbiBa - e
lim f(x)=1"+2=3
x==]=0
xlill]}{)f(x) - 2.1 N 2
3. Ecnu npenens! cnipapa u cieBa B Touke x - -1 QyHKIMS HepephIBHA

CYIIECTBYIOT KOHEUHBI ¥ PaBHEI APYT
ApYTY, To GyHKINS HeNpepHIBHA B
IOAHHOM TOYKE, €C/IH MpPEeASibl He
PaBHEI ApYT ApYIy- TO 3TO TOYKA
pazpsiBa | pona

BAPUAHTDBI 3AJAHHU Ne 9. «Mecaenosanne GpyHKNHH HENPEPLIBHOCTD

Konkpernoe cooTBeTCTBHE 3aAaHMUS

- BO3MOJKHBIC TOYKH pa3phiBa

B Touke x -1 QyHxiusg umMeet paspsis | pona

3ananue 1. Hafitu o6nacts onpeaenenns GpyHxuuu

- -

o 1
1.4, y=arcsin—
Vx

15 ws

1.16. y =sin x+———1---

1.19, ¥ =43"-27

1
122, y'm

1.25. ¥ =1g(2c* -4x+2)

3apanme 2. Vccnenosars Ha HENPepbIBHOCTb QYHKIMIO y = f(x); HAHTH TOYIKH pasphiBa 1

x+3

1-x

X

x-3

1.10. ¥ =" ~x-6

1.13. y-arc:{:os.(x2 +1)

Ig(l—xz) 1
L2 pa 2 7 s TS S
# x YU 3542
1-; log, vx+3
1.5, y=—— 1.6, y=—22
x* -3 x=-1
1 1
l.S.y'x =3 1.9.}--‘x2,,_4
1
1.11.)-3x3__l 1122 = =
—3 g L
1.14. ¥ e (R - oo
’ X +5x+6
L7 y=lg(2x'+9x+4) 1,18, %=
[ 1
120, JRme= 1.21, y=—p=
X |sin x|

x* -1

1
By P p— O, YR
Lk ¥ NSxT 4+ 5x-5 S x -1

onpenenuts ux Tui. [Toctpouts cxemarnueckuii rpaduk GyHKIUH.

2 W

[

ln(-x) x<0

2.2, e 2x2, l=x=1

x+l, =x=1



,

2e™* x=0
2-3-Y-‘x+2, O0<x=l

1

hx_—f’ %]

-1 ¥&——
2°5-}’-<sinx, -—<xs0
ex, x>1

r—2|x|
x<0
x
2-7-Y=< 4-x% D=<x=2
1
x=2" o
|x+2|
—_ x<-2
x+2
2.9.)’:‘ 4—x2 2sxs2
1 2
x=2" ¥
1
i x <=2
x=2
2.11.}?-.‘ 4-x2 2=sx=0
2
—Ij, x>0
x
1
[—— x=<0
X
213 yulin? s O=xs2x7
x=2m x>2r
1 2
x+2 ES
2.15.)}_,‘ 4-;;2 25xs2
2]
i v X»2
¥
(in(x+3)  x<-3
3.17, v = 142 I
12-x x=3
-|—x1~ x<0
X
2.19. y . J»* 0=xs2
: 2
x=2 24

1
e X <=3
2-4' }’=4—\|9-x2, —'355\:53
=
war *E
'3|x|
— x <0
X
2.06. ¥ u, 9-x2, 0sx=3
X 3
33 e
-1
L x<0
b
2.8. }’=<ex-'[ 0=zx=In3
2]
=, x>3
x
-
-— x<0
2.10.j/=.=<3_T 0=x=1
! 1
3x-1" B
(sinx
x<0
¥
212 ) b W OD=2x=<s2
x -5 ¥%2
(2%
_U x<0
X
2.14. y=4x2-2 0sxsl
1
= S
(A
e x<0
210,y u Joons Dsxs>
T
o i
e x<0
3.18. Y =sinx Osxsao
1
xX>a
x—m
Tl el
2.20. Y =dsinx O xsim
1
. x>z
| x-7
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£
smnx

2.21 Y = [ogzx

223. y.)

225 v

6-x

(|x+3]
x+3

U9—x2
x-3

x+1

Cos x

| x=T

x<0 [37% _
OD=x=<4 222.y,-x_1
x>4 x2
1
x <=3 =
¥t
-3=x<3 234-Y=.x2
x>3 x+2
x<0
Osx=sam
X>a

x<0

O=x<2

x>2
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IpakTrueckas padora Ne 12 «MHTerpupoBanne 3JeMeHTADHLIX dbvEKINI ¢ HOMOII b
Ta0JHUBLI HHTEIPATIOB M METOXOM 3aMEHbI ePeMeHHbLIX)

Hesn: TproGpeTenne U pasBUTHE HABEIKOB BEIYHCICHUS HEOIPEACICHHBIX HHTEIPAJIOB C
NOMOWIBIO TAG/HLbI HHTETPATOB U METONOM 3aMEHBI TIEPEMEHHBIX

Ilepevens 3HaHMI, HEOGXOMMMBIX /15T BHLIIIO/IHEHHS padoThr:
1. Ompezenerue nepeoobpasHoii, HEOIPEIEICHHOrO HHTerpaa;
CrolicTBa HEOIPeACICHHOTO HHTerpana
IlpaBuna unTerpupoBanus;
Tabmumy OCHOBHBIX HHTErpaoB;
Metoxn 3ameHsI iepeMeHHO!;

Ilepeuens ymenuii, ¢dopMupyeMbIX HA 3AHATHH:
1. Haxomuts HeonpenenenHsrit WHTETPaT 3JIEMEHTAPHBIX GYHKIHH;
2. HaXomuts MHTErpai oT CyMMBI 3eMEHTapHEIX 1 [POH3BEIeHNS (PYHKINH Ha YHCIO;
3. Haxomwrs HEOMPEeNENICHHBIN UHTETpa METOIOM 3AMEHEI MEPEMEHHEIX;

Bonpocs! ais akTyanusanun sHanmii

. Kakue QyHKImH peKoMeHyeTCA HHTErPUPOBATE 110 YACTIM?

Kax MOKHO NIpeaICTaBUTh HENPABUIBHYIO aredpanyeckyro nqpo6s?

Kakyto oAcTaHOBKY HCIONB3YIOT IPH HHTErPHPOBAHNH HPPAIHOHATBHOCTEH?
Ilepeunciure MOACTAHOBKY A/ HHTETPUPOBAHHS HEKOTOPBIX TPHIOHOMETPHUIECKHIX
byuxnmii.

g Tl I o

Yka3aHus K pemieHuio 3aa4:

Jns pemenus ynpaxueHuii Heo6x0umo:

1. W3yunts conepixanue nekuun «HeompeneeHHbIi HHTETpaI»

2. TloBTOpPHTE OCHOBHEIE HOPMYJIBI HHTErPHPOBAHHS, Tal/IKLy OCHOBHEIX HHTETPAJIOB;
METO/| 3aMEHBI NEPEMEHHEIX;

3. Uecnonwszosats mns paboThI ANTOPUTMBI PEIICHMS THITOBBIX 3a4a4, pacCMOTPEHHBIS
naiee.

1. Haxomxaenue HHTerpajia oT cTeneHHOi GYHKUNN ¢ OTPHUATEILHBIM MIOKA3aTeNeM
IIpumep: Haiitn unterpan fladx
X

KOHerTHOC COOTBETCTBHUE 3a1aHUA
IPEUIOKEHHOMY QJITOPHTMY

AsroputM

1. Wcnonssys mpaBuno BosBefeHus wncnas | 1

OTPULATENBHYIO CTENEHb, IPHBECTH W
Gysxuuo k BuAy. y = x"

2. Hatitn HpOHSBO}IHy:fI) JaHHOH QyHKUNY 110 fx'3dx _ i +Cmm LZ +C
hopmyme f Xdt =2t C -2 2x
n+l

2. Haxo:kaeHne HHTErpajia creneHHoi GpyHKUUH ¢ ApobHBIM MoKa3aTe eM
IIpumep 2: Haiitu uaterpan QyHkuu f{/“_ o

KOHerTHoe COOTBETCTBHEC 3aJaHMA

OpUTM _
ANFOH NPEIUIOKEHHOMY aJITOPHUTMY

e

1. Hemons3ys mpaBuIO BO3BEACHHS YHCIIA B I 2
PaLMOHANBHYIO CTENEHB, IPHBECTH A=




bynKumIO K BUAY. ¥ = X"

1. Haiitu urTerpan oT nauHoi GyHKIHM 110 2, 7
M édx— ¥ C-—S 5 c
‘I’OPMYHG fx“dx= = fx I 5 # —T+
n+l g +1

3. HaxosaeHne mHTerpaJja oT QyHKIHH,
IIpumep: Haiitu unTerpan -l—sdx
2x

YMHOKEHHOH HA KOHCTAHTY

KorkpeTHOE COOTBETCTBHE 3aMaHMsT

Anroput™
NPEAIOKEHHOMY ITOPUTMY
1. Hcnone3ys npasmio muddepennyupopanys 1 11 1 5
J‘a-f(x)dx-a-ff(x)cbr BBIYHC/IHTL % Y xr 2
] -3 =3
MHTErpa f'z_ Xt m o [xdx =
al‘£+c ==—-1—+C
d =2 x*

4. HaxoskneHue HHTErpana oOT CyMMBI HIH pasHocTu (yHKIui
IIpumep: Haiiti unrerpan ot dyuxmuu J‘ (3'r +x° —sin x)r.ir

Anroput™

KOHKpﬁ‘-THOE COOTBETCTBHE 3aJaHUA
OPEITIOKEHHOMY aJIFOPUTMY

Wcnons3ys npaBuiio HHTETPHPOBAHUS

[(4(x)2 £ (x))de =
= [ (s [ (x)ae

0T JaHHOH QYHKIHH

BBIMHUC/IUTE HHTCTPAJ

_"(3r +x° —sinx)dx -f3‘a’x+fx5dx—
5

—[sin xdx =——-+£——cosx+C
In3 6

X

5. HHTerpupoBanue ¢nocoboM MOACTAHOBKH (METO/l 3aMeHbI NePeMeHHbIX)

Ipumep: Halitu unrerpan or Qynxuun f(___

dx

1—2.7c)3

AnroputM

KOHerTHOe COOTBETCTBHE 3aJaHUA
MPEIOMKEHHOMY &JITOPHTMY

1. Tlogobpath 3aMeny nepeMeHHOM 1-2x=1
2. Beipa3suTh NOIBIHTErpANBHYIO (YHKIHIO 11
yepe3 HOBYIO NIEPEMEHHY IO (1=2x) ¢
3. Beipasuts dx 4epes ¢ u dt 2x=t+1; 2dx=dt,
1
OTKYZa (x = - = dt
4. 3anucath HHTErpal N0 GopMmyJie 3aMeHBI f e fl.(_l) &
nepemMerHol [f (x)iv=[f [¢(1)] ¢ ()t (1-2x) 72| 2
5. TlpuMeHHTH OCHOBHEIE CBOLMCTEBA HcnonssyeM cBOHCTBO MUHEHHOCTH H
HEONpPE/IeIeHHOr0 HHTErpasia i TaOJINYHbI WHTETpal
% 3 1 .1
BOCIIOJIB30BATHCA TabnuIel OCHOBHEIX flg AR [ =
UHTErpaIoB ¢ R 241
W0 i . B
2 -2 4¢*
6. BepHyThCs OT nepeMeHHOM K ucxonHoi (IloacTaBuM B HAIEHHOE BBIPAKEHUE

mepeMeHHol X

t=1-2x:
dx 1

f(l-zxf 4(1-2x)°

+C




B pesyibTare npoBenenHOro anaimza peleHHe MOKHO 3aMHCATE B BHJIE:

» 1-2x=¢ L .
i — = | -2dx = dt -f—%—-—l-f—+C=—lz-+C=——2+c
(1-2x) t 2 =2 4t 4(1-2x)

de =i
2

MeTox uHTErpHpOBaHHSA 10 YACTAM
Ipumep 1. Unterpuposanuem no yactam HaliIuTe HHTET PaIEI J‘ ( x4+ l)sin xcl,

Konxpetroe cootBeTcTBHE 3an2HNs

Anroputm
PeIOKEHHOMY QITOPHTMY
1. IlpencTaBUTH MOIBIHTErPATEHOE [Tonaraem u = x+1, dv = sin xdx
Beipaenue f(x)dr B Buze Torza [(x-+1)sin:xdx = fudv
npoussenenns u(x)dv(x)
2. Haiity du u v du=d(x+1)=dx

v ==fsin xdx =—-cosx

3. IlpumeHHTb GOPMYJTy HHTETPUPOBAHKS 110 f (x+l)sinxdx = (x+l)(—cos x)— f (— cosx)dt
4acTAM fudv=uv—fvdu

4. Haiiru nurerpan [vdu [(~cosx)dx = -sinx+C
IToxcTaBUTH pe3ysbTaT B HaliieHHOE B 11.3. J‘( x+1)sinxde = —(x+1)cosx +sinx+C
BEIpYKEHHE
P CIICHHE Teﬂepb MOJHO 3allHCaTE B BHIE:
x+l=u du = dx
f(x+1)sinxdx= =fudv=uv-fvdu=

sin xdx = dv v-fsinxdx=—cosx+C

=(x+1)(~cosx)—f(~cosx)dx= ~(x+1)cosx+sinx+C

Ipumep2. MHTErpUpOBaHUEM 110 9aCTAM HalUTEe HHTETPAJIbL farctgxdx

KonkpetHoe cooTBeTcTBHE 3a1aHUS

o NPET0KECHHOMY QJITOPHTMY
3. IlpencraBuTh NOABIHTErpaABHOE [Monaraem u = arctgx , dv =dx
BeIpakenne f(x)dr B Buze Torna [arergrd = [Judv
IPOU3BEICHUS u(x)dv(x)
4. Haiitu du u v dii lzdx,v=fdx-x
1+ x
5. IlpuMeHuTh GOpMYITy HHTErPUPOBAHKS IO
JacTAM “ udv = uv — f vdu
6. Haiit unTerpan J‘vdu [14+x* =t
2 —
ke d(1+x )—a’t L dt
J'1+x2= 2xdx = dt W
xdx = gt
2

=lln|x|=l|n|1+x2|+c
2 2

7. TloacraBuTh pe3ynbTaT B HAWACHHOE B I1.3,
BHIPaJKEHHE

fm'ctg:m’x = xarctgx — % In (1 +x° ) +C

Pewenue TENCPb MOXKHO 3aITMCATh B BUJIE:




dx
arcigx =u  du= - 2
farctgxdx = 1+x =j'udv =y —fvdu =xw*ct'gxf———zdx -
di=dv  v=[d=x La
l+x* =t

= | 2xdx =Idt -=xarcrgx—%f%t=xarctgx—%]n(1+x2)+C
xdx ==dt
- 2 -

3amauu A5 caMOCTOATEIBLHOIO PelllCHIs
1. Boraucanrs TabauvnbIe MHTErPAJIBI

L fxax 2. [5 dx 3. f(2-x)ax 4 [(x+3) dx
5. [x'ax s, f% 7 f(2r-3)ar 8. f(____]

10. f(e"+5’)dx 11.J‘3sinxdvc 12,

9, pdr
=
13, & 14, p_dx 15.
fx2—4 _f:;x2+9 f

2sm z

14,
W -16 ‘r\_;"‘)--l&\:2

2. BoI9HCAUT HHTErPa/Ibl METOIOM 3aMeHbI ePeMeHHbIX

L [V2x+3dx 2. [etg’xdx 3. [(3+5x)' ax
4»fsin°xdx 5. fcoss xdbx 6. fsin(2x+l)dx
7. ((x+3) de 8ot 9. (e dx

Jlxe e /

1
1. f " cos xdh 12. [rg3xax

. o 14, (JoosTxsinTads 1S, ((x+3f 2 16,

X, 17 JIn(2x- 1)dx 18, 1=5x
f:2x2+1 f 2x 1 f1+25x
19. dx 20. ($1-75 x2dx 21,

J.(1+x2 Jarcrgx 'r b f4"'7x

3. HaiiTi uHTErpaj MeToA0M HHTErPHPOBAHMS 110 YACTSIM

L. [in(x+4)d 2. [VxInxds
3. fxz In xdx 4. farc-sin2xak
> [x* arotgrdx 6. [* cos2xdx
s f(x2+4)e2"abc 8. fmdr

9. [(x~7)cos2xdx 10. [(x+1)"dx

X
11-fln(2x—1)dx 12, farcfgzdx
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IpakTuyeckas padora No 13 «Brrmcienne HEOIIPE/IC/ICHHBIX HHTETPAIOB METOAOM
HHTErPUPOBAHKS 110 YACTAM)

Ieas: ITpuoGperenye u pasBUTHE HABBIKOB BBIMHCICHS HEONpEeEIeHHBIX HHTETPAIIOB ¢
NOMOLIBIO TaOHIBI HHTETPANOB M METOIOM 3aMEHbI IIEPEMEHHBIX

ITepeuens 3nanmil, HEOGXOAMMBIX /IS BBLINOJHEH NS padoTsI:
1. Omnpenenenue nepsooGpasHoil, HEONPE IEIEHHOrO UHTErpana;
Caoiictsa HeonpeaeieHHOro HHTErpaa
IIpaBHna HHTErpUpOBAHUS;
Tabmuny oCHOBHBIX HHTErpasIoB;
Merox nHTerpHpOBaNHS [0 YaCTAM;

il ol

Ilepeyenn ymenuii, hopmupyeMsix Ha 3ansTHH:
1. Haxonuts neonpenenennsii HHTErpajl MeToA0M 3aMEHBI IIEPEMEHHEIX;

Bonpocer mas akryanusauun sHannii
1. Kakwe pyHKIMH peKOMEHLYETCS HHTErPHPOBATH 110 YACTAM?

YKa3aHus K pemeHuio 3amau:
Jns pentenns ynpaxHeHui HeoGX0A1MMO:
1. Msyuurs conepxanue nexmun «Heonpenenenusiit nuterpam
2. TloBTOPUTE OCHOBHEIE GOPMYIILI HHTErPHPOBAHIA, TabJIMIy OCHOBHBIX HHTCIPAJIOB;
METO 3aMEHbI IIEPEMEHHBIX;
3. Hcnonb30Bath A1 paboThl &TOPHTMEI PEIISHNS THIOBBIX 3a/ad, pPaccCMOTPEHHEIE
nanee.
MeToa HHTErPHPOBAHHUS N0 YACTAM
Ipumep 1. VuTerpupopanneM o yacTsam HaiiuTe MHTErPAIEI "( x +1)sinxd,

KoHKpeTHOE COOTBETCTBHE 3aaHus

Anroputm
IPEVIOKEHHOMY ITOPHTMY
1. IlpencTaBuTh MOABIHTErpANBHOE [Tonaraem u = x +1, dv = sin xdx
Bepakenne  f(x)dx B Buze Torna f(x+ 1)sin xabx =fudv
npoussenenns u(x)dv(x)
2. Haittu du n v | du=d(x+1)=dx

v =j'sin xdx =-cosx

3. IllpuMeHHUTH HOPMYITy HHTErPHPOBAHHS 1f(x+ l)sinxciv = ('x+l)(—cosx)—f(-cosx)cbc
110 9acTsIM f“d""‘w‘f"d” i

4. Haiita unTerpan fva'u f(—cos x)dx =-sinx+C

ITogcTaBuTh pe3ysIbTaT B HAHACHHOE B J‘( X+ 1)51n X = — ( x+1 )cos x+sinx+C
I1.3. BBIpaXeHME

Pemenue TETNEPb MOXKHO 3alHCaThL B BUIE!

x+l=u du =dx
f(x+1)sinxdx=

sin xdx = dv v=fsinxdx=-cosx+c =fudv_w_deu=

=(x+l)(—cosx)—f(-cosx)dx= ~(x+1)cosx+sinx+C

IIpumep2. Unterpuposannem mo yacTsaM HaltIuTe HHTErPANB! farctgxdx




Ax KonxpeTtHoe cooTBeTCTBHE 3a1aHus
TOPUTM .
IPEUIOKCHHOMY aJITOPUTMY
1. IlpencTaBuTh MOARIHTErPATEHOE Ilonaraem u = arctgx , dv = dx
BEID@XKEHHE [ (x)abc B BHJE Torma farcrgxab: - J'ua‘v
TIPOU3BEACHHUS u(x)dv(x)
2. Haiith du u v B lﬁa’x.v=fdx=x
1+x°
3. Ilpumenuts Gopmyity HHTErpHpPOBaHHS
110 4acTaM ,’udv =Yy — f"d“
4. Haiitu unrerpan J‘vdu [1+x* =t
2 m—
i d(l+x )—dt dt
f]+x2— 2xdx =dt -5 T_
X = L.
! 2 ]
1 1
==In==In[l+x|+C
3, 2
5. TloxcraButs pesynerar B Halifennoe B 1 2
1.3, EENHARSHE farctgm!x = xaretgx - Eln (1 +X )+C

Pemenue TENePs MOXKHO 3aIIMCATE B BHJIE!

arcigx =u du= 5 g
f arctgxdx = Lén® | o f udv = uy — f vdu =xarctgx f T_de =
fix=dv V‘—'fdx-x +x

l4x* -t

1 df 1
= 2xdx=1dr =xarctgx-5f—t-=xarctgx—ain(l+x2)+C
xdx = —dt
2

1. HaiiTi HHTErpaj MeToAOM HHTEIPHPOBAHHS 0 YACTAM

L fIn(x+4)x 2. [xInxds

S.J'xzfnxdx: 4. farcsianft
5. fxzarctgxdx 6. foCOSZXd)C
) 2 2x 8. X

1 J'(x +4)e dx f—dsinzx x
9. [(x~7)cos 2xdx 10. f(x+1)'dx

11 = 12, i
fln(Zx 1)dx farctg:l-dx



IIpakTHYyeckoe 3ansTHe Ne 14 «Boraucaenne onpegeneHHbIX HHTErpajaoB. Beluncaenne
IJomanei ¢ moMoUIbI0 onpeaeIeHHbIX HHTerpaJay

Lean nposenenus paGorn:: [Ipuobperenie u passuTHe HABEIKOB BHMUCICHHS OIIPENENEHHBIX
HHTErpajoB

Ilepedens 3nanuii, HeoGX0MHMBIX AJsl BLITIOJIHEHHSA PadoThi:
1. Onpenenerue onpenenexHoro MHTerpaa;

Tabmua 0CHOBHBIX MHTETpPANOB;

IIpaBuna unrerpupopanus;

Dopmyna Herorona-JlefiGauna

Ll

Ilepeyens ymenuii, popMupyeMbIxX Ha 3aHsSTHH:

1. Brluucrenue onpeneneHHoro uHTerpana no popmyne Hetorona-Jleli6uuna;
2. Beoruncnenue onpeneneHHoro nHTErpaia Pa3IHYHBIME METONAMHU,

Bonpocs! ans akryaansanuu saaumii
1. Uro HasBIBaeTCs ONPENCICHHBIM HHTETpaIOM?

2. Kax mpuvensieTcst METOXBI 3aMEHBI IEPEMEHHEIX 1 HETErpUPOBAHES 10 YACTSM B
ONpeeIeHHOM HHTerpae?

YKa3anus K penieH o 3a1a4;
st peieHus ynpaxxaeHu HeoOX0auMo:
1. Wzyuurs comepanue mexiuu «OnpeneneHHsIii HHTErpaI»
2. Tlosroputs dopmyny Hetorona-JlenGuuna, MeTo b UHTETPHPOBAHUS I10 YaCTAM H
3aMCHBI IEPEMECHHOM
3. Vcnonb30Bath A1s pabOTH! ATOPHTMBEL pEIIeHNA TUIIOBBIX 3a]a4, PACCMOTPEHHEIE
Jaiee.
1. BelvuciaeHHe ONpeIeJIeHHOro HHTErpaia 1o bopmyae Hororona-JleiiGunua
NE]
Ilpumep: Beraucants uaTerpan f %dx
1+ x°

\KonxpeTtHoe cooTBeTCTBHE 3a1aHHS

ANroput™
NPEMIOKEHHOMY AITOPHTMY

Haittut oy 13 nepBoo6pasHsIx
NOABIHTErPaJbHOM QYHKITUH

1

L+ x?

[lepBooGpazuoii byuxmuu f(x)=

SABIACTCA QYHKIUS F(x) = arcigx

2. BemucmuTs 3HaUeHHE nepBooGpasHoOit

x
F(l)=a o] - —
F(x) BTOYKAX x=1,x=43 (1) = arctg 3

F(\ﬁ)=arctg\/§=%

3. Beruncauts 3HaYEeHHE OMpeneneHHOro Ly ST
HHTErpana o Gpopmyie —=F(3)-F(1)=2-2-2
| l+x i4 1

2. BbIumclieHHe Onpe/iesIeHHOT0 HHTErPAIA METOI0M 3AMEHBI nepeMeHHoi

%

IIpumep: Berucnuts uaterpan f sin®xdx METOZOM 3aMeHbI IIepeMeHHoH
0

KonkpeTtHoe cooTBETCTBHE 3aaHHs

NPEeIIOIKEHHOMY aJITOPUTM
AJTOpUTM P Y PHIMY




1. Buibparts 3ameny nepemennoi

CoOsxy =/

2. IlepeiiTi B noxsHTErpatsHOM
BBIPAKEHUH OT NEPEMEHHOH X K HOBOI]
NIEPEMEHHON ¢

sin“x=1-cos?x=1-¢°
dt = —sin xdx , OTKYJa sin xdx = —dt
sin3x=(l—r3)(—dl)

3. Haiitu npenesst uurerpan mo hopmye
3aMEHbI IEPEMEHHOM B OIIPE/IEIEHHOM
HHTerpaje

% 0
fsin3xdx =J'(l -tz)(—dt

4. BBIMHCIATE MONyYEHHBIH! HHTETPAT 10
(opmyne Hetotona-JleiiGrumna

f( ~1*)(~dt) -f(l £ )it =

[1}

g
= r.._.{_ |_1_..1_=2
3 /e 3 3

0 |
1

3. Borumciaenue OIlpe,[lEJIeHHOFO HHTErpajia MeToaoM HHTEr PHPOBaHHUA M0 YaACTAM

Ilpamep: Hatitu nurerpan f x+1)e"de

Anroput™m

KonkpeTtnoe cooTBeTcTBEE 3a1aHHA
NPeIOKEHHOMY aITOPUTMY

1. TlpencraButh mogbIHTErpabHOE
BRIpa)KECHUE BHA f( x)dr B BUIE

POU3BEACHHS y(x)dv(x)

Tonaraem y = x+1,dv = e*de
Torna f(x +1)'dx = Judy

2. Hatitu du u v

du=d(x+1)=dx;
vafe"ctwe"'

3. IlpumeHnTH BOPMYITY HHTErPHPOBAHHS
[udy =uv - [vau

ﬂt+l)€ de=(x+l)e

J' e"dx

4. Haiftu unrerpan f"d“

fe"aﬁc==e’+C

5. TlozcraBuTh pe3yabTaT B HaliieHHOE
BEIPAXKEHHE

J'[x+1).9“rah‘---(34:4-1)43Jr +" +C =
=e"(x+2)+C

Pemenue MoxHO 3anucaTs B BUje:
X+1=udv=edx
=dx,y=g"

J(x+1)sinxdx =

=fua'v-w—fvdu-

=(x+1)e" fe’dx+C (x+1)e"~e"+C=e"(x+1-)+C=e"+C

3aganus 115 CaMOCTOATEILHON PatoTHI
1.Borumcnnts onpexenennsiii unrerpai o gpopmy.ie Hororona-JleiiGunma

B 3 ?

1
dx :
1.‘{(2x-1)2dx 2 {m 5 ‘1[2 dx fcos =

4
4

dx 4

1 1
5. !f 6. _!'J;dx %[ 8. {J}dx
2 2
6 g % 3 y NS it
9 .!'? 10. {0823&& 11.'{'e dx Iz f9+x



2. BBI9HCANTD onpeaenezmmi‘i HUHTErPaJi METOI0M 3aMEeHbI ITePeMeHHBIX

£
4

X x dx ¢ dx 3 _
1. 1x_+_1 2 fsm—-— < f1+cos = 4, -[xinzx 5 0\/33x-—1 dx 6.
6
. 5
22° +1) dx7. (sin2xdx8. (e
-!'( X+ ) '!m X fe x
4
: :
0. 1) xdx 10. fe™dx 11. [e™ dx
{(x )x fe ‘!' COS X
4

5 g- P 34’%
2. o+ T 13, [VEeimrrlcosadr 14, [sinZax1s, [ e
0 0 0 3 A 9+16x

3. BuluncauTs onpexesieHusIii HATErpaI MeToA0M HHTErPHPOBAHMSA N0 YACTAM
X
5 1

l-j'.arcsinxdx 2. j'xcosxdx B f xedx 4. J'r arctgxdx
0

0
i

j'5x+l e'dx 6fxln -x)dx 7. frsmxdx 8. fr arc fgxdx
(1]



HpakTuueckoe 3ausarTue Ne 16 «Pemenue qudpepeHINANBLHBIX YDABHEHHI
1-ro nopsiaka»

[leab: CoBepieHCTBOBAHNE U IPUMEHEHNE yMEHHH pemmats audibepeHnHanbEHEIE
ypaBHeHus 1-ro nopsaka

Hepeyens 3nanmii, He0GXOAUMBIX [I/Isi BLINOAHEHHS PAGOTHI:
1. Onpenenenne o6skHOBeHHOrO MH((HeEpEHIUATEHOrO ypaBHEHHS,
2. Onpenenenne o6IUero u 9acTHOro pelucHuMs (uHTerpana)

mu(GepeHIInanbHOrO YpaBHEHHS, FeOMETPHIECKOe IpeICTaBICHUE
pelIeHui;

Ilepeuens ymenuii, opMHPYEMBIX HA 3aHSITHH:
. Pemars o6rIkHOBeHHbIE HUbdepeHIHATbHbIE ypaBHeHus 1-ro mopsaka ¢
pasaesAoIUMUCS TIEPEMEHHBIMHU,
Pewars ognopoanrie nuddepennnansasie ypapHeHus IIEPBOTO MOPSIKA;

Pewars uneitnsie oqHOpoaHbIe H HEOMHOPOAHBIE nudbepeHuuaIbHEE
YPaBHEHHUS II€PBOT0O NOPSAKa;

Bonpocek! past akTyaansanum 3HaHuii
1. Kakoe ypasHenue HasbiBaeTcs quddepeHnnansHemM ypaBHeHueM?
2. Yto Ha3bIBaeTCS OGIIUM M YaCTHBIM PeIleHHeM, OOIIMM U YaCTHBIM
HHTErpajoM Iu((QepeHIHaATBHOTO YPaBHEHHS?

3. llepeuncnuTe H3BECTHBIE BaM BUIE! MU (epeHIHaTBHEIX ypaBHEHUM
IIEPBOI0 MOpsIKa.

YKa3zaHus K pelieHuIo 3a1a4:
Hst pemenns ynpaxHeHui He06X0IUMO!
1. U3yuuts comeprxanue iekuun «uddepernuansHbie ypaBHeHud 1-ro
NOPSIKA;
2. Hcnonb3osats 1t paGoThI alllOPUTMBI PELISHHS THIIOBBIX 3az1ay,
PacCMOTPEHHBIC ajiee B TPEHUHTe YMEHUH.

1. Pemenne auddepeHuuanbHoro ypasHenns nepeoii cTeneH ¢
pa3aeasiloHEMHCH epeMeHHbIMHU
3ananue
Pemuts mnddepennpansaoe ypapHeHue ¢ pasaelsiomuMucs TepeMeHHBIMHI
xydi+(x+1)dy =0
Pemenne

3anonuuTe Tabnuiy, 1on06paB K KaXKAOMY LIary anrOpHTMa KOHKPETHOE
COOTBETCTBHE

Anroputm KoHkpeTHOe coOTBETCTBHE 3a1aHN
IPEATOKEHHOMY aIrOpPUTMY
1. | 3anucath ypaBHeHHe B BUIE xydy+(x+1)dy =0
fi(x)& (v)dr+ £, (x)g, (v)dv =0 1




3a(pUKCHPOBATh ()YHKIMK f(x)=x g(y)=y

£(x), &(¥), £(x). &) f(x)=(x+1); & (»)=1
Haiitu pewenue ypapuenuii fi(x)=0< x+1m0 e x, = -1
&(»)=04 f£(x)= &(r)=0sy=0ey -0

3aduxcuposarts pemenus
YPaBHEHUS BU/I4 x = Xoy V= Ypes

x=-1 1 y=( - PEMIEHNUS HCXOMHOTO
anJQJepeHuHanLHoro ypaBHeHHUS

Pasnenuts nepemenHble B
obsacTax, rue £i(x)-g(¥)=0,
3aMnucaB ypaBHEHUE B BULE

fi(x) +g2(y) ”
AT O hee

dx+-—aj’ 0 IIpH (x+1)p=0
(x+l)

Haiiti nepBooGpasnele F(x) mis
i £ (%)
HKLIAH = I g
by 6= 205

G(x) ans g(y)=_~gﬂ C IOMOLIBIO
&y

HEOMPEACIIEHHOr 0 HHTETPUPOBAHUS

x+l) 1
x+1ix‘f x+1 o

f(1_—) - -2
d(x+1)

x—f x+1
dy
)= L mphsc.

F(x)=

=x=Inlx+1+C;

Omnycrtus ¢, u c,, 3amucars 06wt
HHTCrpajl ypaBHCHHUS B BHJIE
q;(x;y) = F(x)+G(y)+C B OGJ'IaCTSIX,

TR £,(x) & ()=0

¢(xy)=x-In|x+1+In|y|+C B obnacrax,
T (x+1)y=0

BeIsicHUTE, He BXOIST 14 B 06muii
HUHTErpall Mpy KaKux-TO 3HAYEHUSX
C panee HalineHHbIe peleHns Buna

X=Xy Y=Y

Tax kax ln|x+l| é ln|y‘ HE
OIIPECIIEHBI IPH x=~1 H =0

COOTBETCTBEHHO, TO PEIIECHUS x = -1
U y =0 HU npH Kakux C He BXOIAT B

o0t HHTErpa @(xy)=C

Brmmucars Bce pemenus uexonuoro
naddepeHIManEHOT0 YpaBHEHHS

MruoxecTBo Bcex pemenuii
nuQdepeHINaIbHOTO YpaBHEHUS
xydx +(x+1)dy =0 TO €CTh
x+hnjx+1j+In|y=C, 188 (x+1)y=0;
x=—1;

y=0,

2. Pewenne oqHOPOAHOTO A} (epeHuHaTLHOro YPAaBHEHHS NEPBOro

nopsiika

3ananue
Pemmuts oxHoponroe nuddepennuansroe ypasHeH e MePBOro MOpsKa
(x+ y)aﬁr - Xxdy =

Perenue




3amonauTe Tabnuny, nogo6pas k KQXXJIOMy LIary alroputMa KOHKpETHOE

COOTBETCTBHE

Anroputm

Konxkpernoe coorsercraue 3aaHus
IPEVTOKCHHOMY aIrOpHTMY

Beusicuuts, asnsercs mn nanmoe
YPABHCHUE f(x;y)dx = g (x;p)dy
ONHOPOIHEIM YPaBHEHHEM:

S (%) 1 g(x:y) nomxuE! 6biTE
OXHOPOAHBIMHU (BYHKUMIMU
ONIMHAKOBOW CTemeHu

HaHHoe ypaBHeHue sBisercs
ONHOPOZHBIM ypaBHEHHEM IepBoif
CTCIECHH, TaK Kak

Juy)=x+y H g(x;y) =x ABIAIOTCS
ORHOPOIHBIMH (YHKIMSMH NepBoif
CTCIICHHY, CIEJI0BATENILHO, NAHHOe
YPABHEHHUE SBNSETCS OXHOPOIHBIM
YPaBHEHUEM NepBoil cremeHu
OTHOCHTENLHO IIEPEMEHHEIX X U

Crenats 3ameny IEPEMEHHBIX y=vx | y=wx; dy = xdv + vd}
» TII€ v(x) - HOBas QyHKIus OT x. (x+vx)aﬁc—x(xdv+va3c)=0;
[loncrasute B ypasuenue 3aMeHy xcb + vxale Xy — vt = 0
y=vwx B dy = xdv +vdx xdv-x'dv = 0;
Caenars npeo6pasosanus u rssilineiin
INNOJIYYHUTE YPaBHEHUE C
PA3ACIISAIOUTMMUCS TepEeMEHHBIMH.
3. | Pasnenuts nepemennsle, B et
IPOHHTEIPUPOBATh YPaBHEHUE C *
Pa3I€TIEHHBIMY TIEPEMEHHBIMY U f% = [dv;
TOJIYYHTh QYHKIIHIO v(x) .
v = In|Cx].
4. | 3amensis B monyuenHom 2 o nlex;
BBIPXKCHHH v(x) Ha 2, MOIy4uTH %
x y=x- ln|Cx|

obuiee pelnenye ypasHenus

3. Pewenue auneiinoro Aaaddepenunanbuoro YPaBHeHHs nepBoro

nopsiaKa

3aganue
Perrute nunetinoe ,uH(lJ(l)epeHuHaﬂLH()e YPaBHECHHE NIEPBOTO NOPSIKA

' 2 3
y +x—.;—]y-(x+l)

Pemienne
3amomsuTe Tabmumy, NOK00paB K Ka KoMy Imary AIrOPUTMA KOHKPETHOE

COOTBETCTBHE

Anroputm

KonkperHoe coorsercrame 3aaHus
IPCIUIOKEHHOMY aJITOPUTMY

Brisicauts, sensercs mu JlaHHOE

Haunoe ypasHenue gpsercs




YPaBHEHUE f(x;y)dr=g(x; y)dy JMHENHEIM Iu(depenuans pm

JIUHEHHBIM YpaBHEHUEM: OHO YPaBHEHUEM NEPBOH CTeneHH, rye
AOJDKHO UMETh BUJL fp) = %  g(xy)=~(x+1)
' X
Y+f(xy)y+g(xy)=0
2. | Cnenatb 3ameny IIEpEMEHHEIX y=uvi Y =uveviu;

y=uv, II€ y(x) & v(x) - HOBEBIE
bysxIMY oT X,

Hponnd)(bepeHquOBaB 3aMeHy uv+u ( v+ . v) =(x+ 1)3
¥'=uv+v'y, HOACTaBUTE B ypaBHEHHE x+l

' ! 2 3.
UvHVu+——uyv=(x+1)’;
x+1

y=uv H y =y'viv'y.

3. | Bei6pats byHkImio v(x) TaK, arobsr |, 2 ’
=U,
BBIpaXKECHUE B CKOOKax o6paruiiocs " x :1
B 0 e 20 Fa -0.
dx  x+1 ’
4. | Pasnenss nepemenuse , monyunts | dv _ 2dx,
(GYHKIMIO v(x) v x+1
dv 2k
v x+l

Inv=-2In(x+1);
1

v-n(x+1)_ -(:“-1)2

5. | 3anucarh BEIpakeHHeE ¢ YYETOM u
NoNyYeHHoN QyHKIuu v(x) H,

. =(x+1)35

—_—
!
+

=

MHTETPUPYS, TIONYIHUTh (BYHKLIHIO du (x+1)%;
a

u(x). i "

du=(x+1) dx;

fdu =f(x+l)sdx

(x+1)6

+C;
6

U=

6. | IonyduTs GyHKIMIO = y-y (x+1)° 1 {(2+1)
y= : e
6 (x+1) 6

3ajanus pos camocTosiTenbHOM PaGoTLI
) Pewure nudpepennnansuoe YPaBHEHHe MepBOro NopsaKa ¢
PasJeNsIOMHUMMCH NepeMeHHbIMM ;

L yavs(x-2)dy=0 2. (1+y)dy-(1-x)dy =0
3. Yde=e'dy 4. dy-(2xp+3y)dr=0
5. (145*)de = xdy 6.y = xdy

% (14+x)yde~(1-y)xdy =0 8. (x2~yx2]§“:—+y2+xy2=0

2) HaiiTu yacTHbIe pemenns (MHTErpasbl), yi0oBIETBOPSIOMIME
Ha4aJbHBIM YCJIOBHAM




+ ey =xd; y(-2)=4

« xdy = ydy; y(2)=6

- dy=(32" -2x)dx; y(2)=4

» (14 p)de=(1-x)dy; y(-2)=3
o (1+x) yde = (1= y)xdy; p(1)=1

A I =S O T N N —

3)  Pewmre ognopoanoe nuddepeHunanLnoe yparnenne NepBOro NOpsaKa ;
L. (x+y)dv+xdy =0 2.(x+y)de+(y-x)dv=0

3 (x-y)abc-f-(y+x)a§z-0 4. (x=-y)dx+xdy =0

5. (x=y)dy-ydc=0 6. (x2+y2)dx+2)qw{v=0

49 HaiiTu yacTHbIe pemenus (unTerpanni), YAOBJIETBOPHIOIIHE
HaYaJIbHbIM YCJIOBHAM

L (x-y)ds+xdy=0; y(1)=0 2. (2 -y)dvrady =0, y(1)=0
5 Pewmnre nuneiinoe nuddepenunannuoe YPaBHEHHE NepBOro NOpSAKa ;
I. ﬂ)}_.:iz_z_y 2- @.:2}:1.3
@ X % dx
3. Zx—y=x+xy 4 %=x—xy
4, Q- 1 6. Efi= Rl
a0 Ya Tt T

6  HaiiTu yacTHble pemenus (MHTErpankl), y1oBieTBOPSIOIIHE
HAYAJIBHBIM YCJIOBHAM

& e T 0 2003
2-%—£=e‘x’ y()=e
3.4y 2y 1



IpakTayeckoe 3anaTue Ne 17 «Pemenne auneiinsix 1Y 2-ro MOPAOKA ¢ NOCTOSTHHBLIMU
Ko3pdbunnenTamm»

[eaw: CosepimencroBanye u TPUMCHEHUE yMeHUH petath quddepennmansasix ypasuenns 2-
ro nopsixa

[Tepeyens 3nanmuii, HeoGX0AUMBIX 1Ist BLINOJIHEHHSI pa0OoThI:
I ompeneneHue 0GBIKHOBEHHOTO Mu(depennuambHOro ypaBHEHus,
2. ompezenenue 00LIETO ¥ YACTHOTO PEIICHHS mibbepermmansaoro ypasrenus,
TEOMETPUYECKOE NIPECTABICHHE PEILICHHUIA !
3. noHATHE nopsnaxa g deperIUaATEHOro YPaBHEHHS;

Ileneq-eHL YMeHHI‘;I, QOEMHHXBMBIX HA 3aHATHH;

l.  pemars HeronHble TubdeperHuabHbe YPaBHEHUS BTOPOro MOpsKa

2. pelarh OJHOPOIHEIE Au(hepeHInANbHEE YPaBHEHHS 2-T0 IOPS/KA C OCTOSHHBIMU
ko3 durenTamu,

3. pemwars HeoJHOpOAHBIE qudDEepPEeHIHATBHbIC YPaBHEHUS BTOPOIO IIOpAJKa ¢
TIOCTOSHHBIMU KO3()(UIMERTAMH VISl HEKOTOPLIX BHJIOB NpaBoii YacTy.

Bonpocnl aas akryaamnsaunu snanmii
1. Kakoe ypaBHenne HassiBaeTcs JH(YEPEHUHANBHEIM ypaBHEHHEM BTOPOTO Mopsaaxa?
2. Y10 Ha3BIBaETCS OGNIMM U YaCTHBIM PelenHHeM, 0GIIUM U YaCTHBIM HHTErpanoM
U PepeHIHaIBHOO YpapHeHHs?
3. Tlepeuncnure u3BeCTHBIE BAM BHIEI muepeHIHATBHEIX YpaBHEHHE BTOPOTo nopanKa

YKazaHHs K pelieHHIo 3a/1a4:
JU1s pemmenus ynpaxHenuit HeoGxommMo:
1. VI3y4uTs conepxanue mexiuy «Iuddepernuanbroe ypasHemus 2-ro nopsxay;
2. Hcnons3oBath mist paboTs! &ITOPUTMBI PEIICHHS THIOBBIX 33]1a4, PACCMOTPEHHEIE
nanee.
1. Pemenue nenonuoro audepenunansuoro YPABHEHHS BTOPOro NOPAAKa
3anaune
Haliti wactHoe pemenue Hemonuoro AuddepeHInaIbHOro ypaBHeHUS BTOPOIO IIOPSIAKA
»" = 6x, YIOBJIETBOPSIONIEE YKAZAHHBIM HAYATLHEM YCIOBHSIM:

Y=21pH x=0, y=3 OpH x =1

_ Pemenue:
3anonauTe Tabnuny, nono6pas K Ka)KI0MY [Iary aJropuT™Ma KOHKPETHOE COOTBETCTBHE
AJNropHTM Konxkpernoe coorseTcTBHe 3303014

PEVIOKEHHOMY AITOPHTMY

1. | Momaras %_3, nepenucats ypapenue | 4y o dy . dy _de 6t

dx-\- ‘kz
2
d_ZJi- (x;y;@_)]} BHIE dzﬂ6de
dx dx f dz = f Oxdx
dz dy ;
— = f| x; ;== |, IPOHHTErPUPOBATE U 2
dx ( dx) z==6i+C,=3x2+CI
TOJIYYUTD DYHKIMIO Z 2
2, Yuutesag, uto ; . i_y, erle pas z= ., 3x*+Cps
MHTETPUPOBATH U HalTH 0b1mee . (3x: +T, ) 5

pellieHHe JaHHOTO ypaBHEHHUs




Jdr=[(35" +C, )ax

y=«%-~+€]:vc+c2 = +Cx+C,

Haiiti yacTHOe pemenue ypasaenus. 2=C, C,=2 C,=2
Tloacrasinss B oGmee pelienue 3=1+C +C, " | =3~1-C, {cl =0
Ha4aIbHbIE JAHHBIE, TIOJTYIHTb CHCTEMY 3

y=x +2

YPaBHEHUH U pelnTh eé

2. Pemenue anneiinoro onsopoxsoroe g depennnansHoro ypapHenus BTOPOro
nopsaKa
3ananne
Haiitu obmee pemenne smreiizoro OAHOPOAHOTO IH(hePEHIUATEHOTO YPaBHEHHS BTOPOro
TIOpSAZIKA C MIOCTOSHHBIME KO3 HIHEHTaMH
Y'=10-y'+25-y =0

Pemenne
3anonuuTe TabnuIty, 10406PAB K KaXKAOMY LIATy &ITOPUTMA KOHKPETHOE COOTBETCTBHE
Anroput™ Konkpernoe coorsercreue 3ananus
NPEVIOKEHHOMY JITOPUTMY

3aduKcHpOBATh 3HAYECHUS D U q p=-10; g=25;

CocraButs xapakrepucTugeckoe P =10r+25=0;

YPaBHEHHUE r? + pr+¢q =0, KOTOPOE 10£4100-425 10 .

TIOJTy9AETCS U3 MCXOJHOTO YpaBHEHHS = 3 g

3aMeHolt y" Ha r’, y Ha 1 .

Ecmu xapakrepuctiyeckoe ypasrenne | XapakTepHCTHYECKOE YPABHEHHE HMEET
MMECT [1Ba ICHCTBUTE/BHBIX KOPHS 7; H | OJHH JCHCTBUTENBHEIN KOPEHS 7 = 5,

¥, » TO 3aMHCATH O6IIee permenye ClelOBaTEIEHO

i ) ; Sx;
ypaBHeH#us B Buze: y = Ce"™ +C,e"'; y=(G+Cx)e

Eciu xapakreprcTuieckoe ypapHeHue
UMEET OJMH JEeHCTBUTENLHEIN KOpeHs 7,
TO 3aIUCATh O0IIEE PEeIIeHNE YPaBHEH!S
BBuge: y=(C, +C,x)e™;

Ecnu xapaxrepuctuyeckoe ypasuenue
VIMEET JIBa KOMIUIEKCHBIX KOPHS
n=a+pinr=a-pi, 1o 3anucars
obImee perlenne ypaBHeHNS B BHIE:
y=e"(C, cos fx+C,sin fx);

3. Pemenne nuueiinoro meoanopoxnoro aud depeHnNaNBLHOre ypaBHeHHs BTOPOro
" fox
nopsiaka y'+ py' +qy = f(x) IS NpaBoil yacTn BUAA f(x) =e F:: (x)
3aganue
Haiittn obimee pemenune nuneltnoro HEOHOPOAHOTO D DepeHInanbHOro ypaBHeHUS
BTOPOr'O MOPSIKA C MIOCTOSHHBIMYU KO3 DHIHeHTaAMH
V'+dy=e*(x-1)
Pemenne
3anoiHuTe TaG/HIy, MOK0OPAB K KakI0My IIAry airopuTMa KOHKDETHOE COOTRETCTRHE



Anropurm

KonxkpeTtHoe cooTBercTBHE 32 mam1s
NPEVI0KEHHOMY &JITOPHTMY

3aduxcuposats suavenus p, ¢, k, P(x)
Haiitu o6mee pemerue ogsopoHOro
YPaBHEHUA y"+ py'+qy =0

CocTaButh XapakTepucTiyeckoe
YPaBHEHHUE r* 4 pr + g = (), KOTOpOE
MOJTY4aeTCsl U3 HCXOMHOTO ypaBHEHHS
3ameHol y" wa r’, ) mar.

=0; =4; k=1; P(x)=x - 1
rP+4=0;

h, =x-4 = £2j;

B 3aBrcuMocTH oT pemenus
XapaKTEPUCTHYECKOTO YPABHEHHS
3anucarh 001Iee pelenue
mudbepenmaisHOro ypaBHeH:A B BUIE
y=Ce"™ +C,e™,

y=(C, +C,x)e™ mmm

y=e"(C, cos Bx+C,sin fx);

XapaKkTepuCTHYeCKOe ypaBHEHHE UMEET JBa
KOMIUTCKCHBIX KOPHS 7, = 227 ,

CIIeIOBATEIEHO
y=C cos2x+C,sin2x;

Hatitu yactHOE permenue
HEOTHOPOAHOIo b deperumansHoro
YPABHCHHSA B BUE y =¢"Q (x), TA€

0, ( x) - MHOTOWIEH TOH e CTeNeHH,
YTO U CTOAMMH B IpaBoil yactu
ypaBHenus. O003HaunM ero v

T.x. u — pemenune ypasrenus, To mpu

[IOICTAHOBKE €I'0 B YPABHEHUE JIOJIKHO
NOIYYUTBCS TOMIOECTRO

Haiinem u', 1"

bynem uckarp gacTHOe pemenue
HEOIHOPOIHOTO NIMHEHHOrO YPABHEHMUS B
BHIC y = ¢* ( Ax+ B). Haltnem xosddunmentsr
AunB

[Tomoxum Ax+B=v

Torma u =e*v

u'=eviev =e(v +v')
U = (e‘ (v+v'))r -

=¢ (v+vr)+e‘Jr (v'-!-v")

IoncraButs #, u',u" B ucxonHoe
ypaBHenue BMecTo y, 3, "

e (vev)se' (v +v")+de'v =
= e (x—l)
e (v+2v'+v'+4v) =g (x—l)

V2V 4y =x-1

Haiirur v',v" 1 moncrasum B ypasrenne | v = 4: v" =0
.4 . Haitu kooddunments: 4 u B 5(Ax+B)+24=x-1
Haiiti gactHoe peinenne SAE 5B+ mpe]
HEOHOPOHOTO YpaBHEHHsI ’
54=1 |A=3
24+5B=-1 e L
25
1 7
U=—x=-—
5 25
3amucats obIiee pemenue y=C, cos2x +C,sin2x
HEOJTHOPOAHOIO YPABHEHHSA KaK CyMMY . 7
00IIIEro peleRns 0HOPOIHOro i (x = g)

YPaBHCHHS U YaCTHOTO PEIICHHSA
HEOIHOPOIHOrO YPaBHEHUS




4. Pemenue nuueiinoro HeoaHopoaHoro nuddepenunansHoro

YPaBHEHMS BTOPOro

MOPAAKA ' 4 py' 4+ gy = f( x) AJI IpaBoi YacTH BUAA £(x) = asin Ax + beos Ax

3ananne
Haittt o6mee pemenue nuneitnoro HEONHOPOAHOTO AuGEepeHIHATBHOIO ypaBHEeHM
BTOPOT'O NOPsAIKa ¢ IOCTOSHHBIME K03 durmeHTamu
V' =5y +6y =16c0s2x + 28sin 2x
Pemenne

JanosnnuTe Tabimiy, nogo6pas k KasKIOMy Iary ajaropuT™Ma KOHKPETHOE COOTBETCTBHE

Anroput™

KonkpeTHoe cootercTBuE 3a1aHus
IPETIOKEHHOMY JITOPUTMY

3adukcnpoBath 3HAYEHNUS p,g.a, b, .
Haiitu o61mee pemenue oxsopoxsoro
YPaBHEHHA y" + py'+qy =0

CocTaBuTh XapakTepucTHUECKOE
YPaBHEHHUE r’ 4 pr + g = ), KOTOpOE
[IOJTy4aeTCsl U3 UCXOJHOTO YPaBHEHMUS
3aMeHol " Ha r>, y' Ha r .

D=-5.q=6; a=16, b=28, 1.2 -5r+6=0;

n=3:r=2

B 3aBucumocTu ot pemerus
XapaKTEePHCTHYECKOTO YpaBHEHHS
3anucarhb oburee pemenue
Au(depeHINATEHOTO YpaBHEHNS B BHe
y=Ce" +C,e™,

y= (CI + sz)e"' HIIH
y=e"(C cosBx+C, sin Bx);

XapakTepucTHIECKOE YpaBHEHHE IMEET [BA
JeHCTBUTENBHEIX KOPHS, CIIE10BATE/LHO

y=C]e:x +Cv283x;

Haiitu yacTHOE penienue
HEOOHOPOAHOTO AU epeHIHATEHOrO
YPaBHCHHA B BUE u = Acoswx + Bsinwx .
T.x. u—pemenue ypasuenus, To npu
TIOACTAHOBKE €T0 B YPABHEHHE JOJDKHO
NOJIYYUTECS TOXKIECTBO

Haiinem ' ,u"

Bynewm nckars uactrOe peruenue
HEOIHOPOIHOTO JIMHEHHOTO YPaBHEHHUS B
BHIC u = Acos2x + Bsin2x . Hafinem
koo(dunnentsr 4 u B

#' =-2A4sin2x +2Bcos2x

#' = -44c0s2x —4Bsin2x

[Toncrasuts u, u',u” B wcxomHOE
ypaBHeHHE BMecTO y, ¥, )"

Haliti wacTHOe pemenne
HEOTHOPOIHOTO YPaBHECHHUS

-4 Acos2x-4Bsin2x +104sin2x -
~10Bcos2x+64c0os2x+6Bsin2x =

{2A—103= 16
=16cos2x+28sin2x

2B+104 =28

| [4=3
"1B=-1

#=3cos2x—sin2x

3anucats obliee pelenne
HEONIHOPOJIHOTO YPABHEHHs KaK CyMMy
001LIero pereHus 0HOPOXHOIO
YPaBHEHHS M YaCTHOTO PEIICHUS
HEOZHOPOIHOIO YpaBHEHHUS

y=Ce* +C,e* +3c0s2x —sin2x

3ggamm AJISl CAMOCTOATEIBHOH padoThl

1. HaiiTi pemenne Heroanoro muddepenunansuoe YPaBHeHHE BTOPOro MOPSAAKA ;

1, %y

dxz

2.4’
dt*

=0 =6t 3.

d'e 2

dot




2. Haﬁm YACTHbIE PEIIEeHHs YPaBHEHHH IIPH 3a0aHHLIX HAYAJBHEIX YCI0BHAX
2
1_ d°s

2

3

7 =181+2, 5(0) =

d’y .dy 3
oty H0Y ]
= g d =5 (0)
& ;
-gjﬁ—gs »(0)=2, y'(0)=1

3. PemmuTs oaHOpoaHoe MuHeliHOe Audepenimaibioe ypaBHeHHe BTOPOTO MOPAAKA ¢

NOCTONHHBIMH KO3 (phpunueHTaMHu ;

Ly +y' -6y=0 2.y"-8y' +15y =0
3. Y +5y' +6y=0 4. y'=2y'=3y=0
S.y”—ﬁy'+9y=0 6. ﬁ+i_6y_—_0
d  dx
2 2
.20 3% 8.AZ B
e +3dx de*  dx v
d’ d’y
9' K{-Qy-{) 10 E’;——lﬁy=0
11. y"42y'+9y =0 12, y/ 410y +25y =0
13. y"-6y'+25y=0 14. y'6y'+13y=0
4. Haiiru yacTHbIe pemenNs ypaBHEHNs! IPH 3aAAHHBIX HAYAILHBIX YCI0BHAX
2
f O =0: y(0)=2. v(0)=0
42 110 5(0)=2, ¥(0)
2.8 o 50 5o =8, »'(0)=0
dl‘z dx by E; y( ) L y( )
3. dy D _20-0; y(0)=2, y(0)=0
afrl +d).’ 3 y( ) * y( )
4. )" =10y +25y =0, y(0)=2, '(0)=0
5. 1746y +9y =0, y(0)=1, y'(0)=2
6. 3 495mt, p[ )=t 5[ E) e
y +9y=0, y(3 V(3
1. y" =4y +5y=0, y(0)=1, y'(0)=-1
5. Pemmnts HeoqHOponHOE MHHEIIHOE AU depeRnuaILHOE YPABHEHHE BTOPOro HOPSAAKA ¢
MOCTOSSHHBIMH Kod(uuneHTaMH .
Ly -y=5x+2 2.y"-Ty'+12p=x  3.3'46y +5p=e*
4. y' -4y +4y =sinx 5.y 49y = ¢



IIpakTuyeckoe 3ansitue Nel8

«Bbluncienre norpemHocTell apudMernuecknx aeHcTBHIE ¢ NpUOITHIKeHHBIMH
YHCAAME»

Hens 3ansaTusa:

- 3aKpeNUTh YMEHHS BBIYUCIATH IOTPEITHOCTH PE3YJIBTATOB apU(DMETHYECKUX
JIEHCTBUIA;

- 3aKpCIUTh YMEHMA ONPEACIIATH KOJMYECTBO BEPHEIX LMD B 4YHCIE, BEIMUCIATEH
OTHOCHUTEIbHEIE ¥ a0COTIOTHBIE IOTPEIIHOCTH.

Teopernyeckuii MaTepHas W MeTOAMYECKHE YKAZAHUS K BHINOIHEHHIO 3a1aHuil
Ilpubauwxenue uncia. MorpemnocTu npubImKEHHBIX 3HAYCHMI THCET

[Iycts X-TOuHOE 3HaYCHHE HEKOTOPOIl BENMUMHEL X - HAMIyUIIee npubnvKeHue Toi
BEJIMYUHBI.
Onpenenenne: _A6coniomuoii nozpeutHocmsio ey npubnuscennozo snavenusn wucia X

HA3b16AEMCA  MOOYIL PASHOCHIU MedCcOy mouHbiM yuciom X e20 npubnusicenHvim
3HQYEeHUueMm x, m.e.

&= [ X« |.
Onpepenenne: Yucno x Hazvieaemes npubIudiCEHHLIM 3HAYeRHUeM mounozo yucia X ¢
MoYHOCMel0 00 Ax, ecau abconomuas nozpeuwHocms nPUbTUNCERHOZ0 3HAYEHUS a He
npesviaem Ax, m.e. | X-x | < Ax.

Onpenenenne: Yucno Ax Hazwisaemces 2panuyeii  abCconiomHOl  NOSDeWHOCHU
NPUONUNCEHHO20 3HAYUEHUS YUCAA X.

Yucno AX Ha MpaKkTHKE CTAparoTes NoLo0pars Kak MOXKHO MEHBIIE M TPOCTOE TIO
3amucy,

W3 nepaBeHcTBa (1) HailAEM rpaHuisl, B KOTOPHIX 3aKIIOYEHO TOYHOE 3HAYCHUE
qucna X:

X-Ax=sXsx+Ax.
HI'\= X - AX - HIDKHAS rpaHyia NpubImKeHns BeTnIuysl X.
BI'\=x +AX - BepxHss rpanuIia npubIKeHns BeTuauHsl X.

Onpenenenne: OmHocumenvHoll no2pewHOCHbI0 & NPUBTUNCEHHO20 Hucna X wucia X

Hazviéaemes omuouienue abcontomuoli nozpewnocmu Ax 3mozo NPUGTUNCEHUL K YUCTY
X, m.e.



Ecmu neppas 3Hayamas uudpa B OTHOCHTEIBHOH IOTPEIIHOCTH dr MEHBIIE 5, TO

IPaHUIA OTHOCHUTEIEHON OTPEITHOCTH ONPENesSeTCs U3 HEPaBEHCTBA & < % 10, TOE R-

KOJIMYECTBO BEPHBIX LU(P.

Buiuucnenue nozpewnocmeli apumemuseckux oeucmeuti

x#y A(x#y) A(x#y)
Xty AX+Ay i i A ¥
k+y |+
I b
% Ax+A G+
y g -3 -
Xy Ay +[xAx l &+Q
B |x|Ay +2|y‘&x &+ &
¥
OueHka nozpewinocmel 3Ha4enuil yHKyui
) A (x) 0. f(x)
Ax 1
=i —&
Jx ix 2
L - b
X X
r— lcos x|+ Ax prergq - &
cos X [sin xl Ay ‘xrgxi -
A 2|
o4
tgx cos’ x lSillZX1
Ax O
In x "5 jinaf
Ax o
—-Inl0
lgx x1n10 ]lgx1
e* e*Ax [x| o
. Ax \x\ .
ARBBLR 1—x2 larcsin x|v1 - x*
Ax lxl &
arccos x 1= 2 \arccos x|\/1 .
g Ax lx‘ . &
arctg X . |arctgx|V1 + x?
2 x}'(‘}’l%*-hnxr&y) yinx- &+ &




Cnoco0bl NpHGIMsKeHHBIX BLIYHCICHHI 110 320aHHOMH tdhopmye

1. Bwvtuucnenue no npasunam nodcuema yugdp

IIpu BEIYKCTIEHNH NAHHBIM METOLOM SBHOTO Yu&Ta NOrpEIIHOCTel He Beadres, IpaBKiIa
noacy€ra uMQpP INOKA3bIBAIOT JIMIN, KAKOE KONMYECTBO 3HAYALIMX mibp wm
ACCATUYHBIX 3HAKOB B PE3YJIBTATE MOMKHO CUHUTATH HALENKHBIMU.

IIpasuna memoda:

1. Tlpu CcrOXeHMM W BBIYMTAHMH NPUGIMKEHHBIX YNCE] CISLYET CYUMTATH BEPHBIMU
CTOBKO NECATHYHBIX 3HAKOB IIOC/IE 3aMATOM, CKOIBKO UX B MPHOIIMKEHHOM JAHHOM
C HAMMEHBIIUM YHCJIOM 3HAKOB IIOCJIE 3aIl4TOl.

2, Ilpu yMHOXEHHMM ¥ [€I€HHHM HPUGIMKEHHBIX YHCET HYXHO BHIOpaTe uwHCIO ¢
HAUMCHBIIUM KOJUYECTBOM 3HAYalIUX HUGDP U OKPYIVIUTH OCTAJBHEIE YMCIA Tak,
YTOOBI B HUX OBLIO JHIOb Ha OJHY 3HAYAMIYI0 LHGMpY GOJbIIE, YeM B HauMEHeEe
TOYHOM YHCIIE.

3. Tlpu onpeneneHMM KONMYECTBA BEPHBIX LMD B 3HAYEHMAX OYHKIHE OT
NPUOMKEHHBIX 3HAYEHMH apryMeHTa crexyer rpy6o OLEHUTh 3HAYEHHE MOIYJs
npou3BoHOH QyHkiuu. Ecnu 910 3HaYeHNe He NMPEBOCXOAUT SAMHUIIE! HIH GIH3KO K
HEH, TO B 3HAYCHUM (QYHKLMH MOXHO CUHTATh BEPHBIMHM CTOJBKO 3HAKOB MOCIE
3aMATOH, CKOJIBKO MX MMEET 3HaueHue aprymenTa. Eciu ke momynas mpoussommoit
QyHKIHM TPEBOCXOMMT EAMHMILY, TO KOJMYECTBO BEPHBIX NECATHYHBIX 3HAKOB B
3HAYCHUU (QYHKIMA MEHBIIE, YeM B ApryMEHTe HA BEIMYMHY, PABHYIO paspsamy
OLIEHKU POU3BOIHOIA.

4. B samucu mpoMexKyTOYHEIX PE3yIBTATOB CIELYET COXPaHATh Ha OfHY Ludpy Gombire,
4eM omucaHo B mpasunax 1-3. B oxoHuaTensHOM pesyibrare 3Ta 3anacHad nudpa
OKpYIJISIETCA.

IlpaBuna noxcuéra LUGbpP HOCAT OLECHOYHBIA XapakTep, HO NpaKTHYecKas

HaIEXHOCTH ITUX [IPABWI JOCTATOYHO BEICOKA.

IIpu uccenoBanuy JAHHOTO METO/1a UCTIONB3YETCS pacuéTHas TabuIa — pacmucka

dopmy.

e’ + /b

IIpumep: BEIYUCIUTE 3HaUeHUE QYHKIUN 4 = —(—), a=2,156, b=0,927.
Inla + b*

a 2,156
b 0.927 TIOSICHEH S TIPH TIOJICUEeTe BEPHEIX UG
e’ = e =8,63652,
o 637 | OLCHUM NPOH3BOAHYIO (e7)’ = ¢ ~ 2" 5., <10, 3HauUT
’ (mcrmone3ys mpaBwiio 3), HaZO COXPAHUTH HA OJUH 3HAK
MEHBILC, YEM B 3HA4YCHUU apryMeHTa + 1 3anacHas uudpa.




Vb =0,9628083,
OLICHHM IIPOM3BOIHYIO (JE)’ 1

1
26 240927
IPaBuyIo 3) COXpaHseM TPH LHUPHI Kak B aprymenTe + 1
3anacHas uudpa.

e’ ++/b=8,637+0,9628=9,5998,

e“++/b 9,600 (o paBTy 1)pesynbraT OKpYIVISETCs O TPEX 3HAKOB
ToCJIe 3anaTo, 1.e. 9,600,

b* = 0,927 = 0,859329,

b’ 0,8593 | (mo npasuy 2) pesyssrar OKpyrIsieM K0 Tpex mudp, KaK
apryMenT + 1 sanachas uudpa.

<1, (ucnomne3ys

Jb 0,9628

a+b’* =2.156+0.8593 = 3.0153,
a+b? 3,0153 | (ucnons3ys npasuio 1)okpyrisem pesynsTar 10 Tpex uudp
+ 1 3anachag undpa.

Ina+ b* )= In(3.0153) ~ 110369933,
1 1

Inla+5?) | 71,1037 | OHCHUM IPOUBOLHYIO nfa+2) - ars? 30153 <

(ucrons3ys mpaBuiTo 3) COXpaHIEM TPH IU(PHI KaK B
aprymente + 1 3anacHas nudpa.

o exb 9,600
A 8,698 In{a+5?) 11037

IIpY OKPYIVICHHUH PE3yIbTaTa UCHONb30BAIH TIPABIIIO 2,

=~ 8,698,

8-3anacuas nudpa,
A 8,70 ITo npasmity 4, 3anacHas nudppa B OKOHYATEIEHOM
pesynbsTare oKpyriasfercs 8,698 ~ 8,70

2 Buviuucnenue co cmpozum yuémom npedenvuvix abconiomuuix nozpeunocmeii

toT MCTOA IPEAYyCMATPHBAET MCIIOIB30BaHUE IpaBuJI BBRIMHUCICHHUA NPEICIBHBIX
abCOMIOTHBIX MorpemHocTeif. [Ipu moorepanionHoM yueTe OmuGOK HPOMEKYTOUHEE
Pe3yJBTaTBl, TAK € KaK M HMX IOIPELIHOCTH, 3aHOCATCA B CHELMANbHYH Tabiuiy,
COCTOALIYIO K3 ABYX MNapajule/IbHO 3aIlOJHAEMBIX 4YacTell — JUIS pe3yJBTATOB M HX
norpemHocTell. B Tabnuiue npuseneHs! NONIArOBbIE BBIYKUCIEHUS CO CTPOTUM YYETOM
TNPEIETBbHBIX a0COMIOTHBIX NOrPEIHOCTEH MO TOH ke (opMyJie, YTO ¥ B MPEeBIIyIIEM
MPUMEPE, M B INPEANOIOKEHHH, 9TO HCXOJHLIE NAHHBIE & W b HMEIOT TpeNeIbHEIC
a0COIOTHEIE IIOTPEITHOCTH Aa = Ab = 0,0005, T.e. y @ u b Bce mudpEI BepHBL

IIpoMexyTOUHBIE pPe3yNBTaTEl BHOCSTCS B TabnuIly mocie OKpyrJIeHHsS IO ONHOH
3alacHOd UM@pPBI; 3HAYEHMs IOrpemiHocTedl juis  ynoGersa  okpyrisiores (¢

gospacmanuem!) 10 nByxX 3Hauamux uudp. [Ipocienum Xoi BRYUCICHHI HA OXHOM
aTarmne.

e“+w/l;

IIpumep: Brruvcnuts 3nauenve Gynxuuu 4 - 7—), a=2,156,b=0,927.
. In{a + b*




a b e’ Vb e“++/b b? ath® | In(a+b®) | A

2,156 | 0,927 | 8,637 | 0,9628 9,603 0,860 3,016 1,104 8,70

Aa Ab | A(e*) | A(B) | A(e“+4b) | A(B?) : :

(a+b?) | In(atd?) et

0,0005 | 0,0005 | 0,0049 | 0,00027 0,0054 0,0016 | 0,0021 0,00076 0,016

Ucnons3ys KanLKyasTop, umeeM e>'% = 8,63652.

IIpyu BEIYMCIIEHUN NpeaeabHBIX a0COMIOTHRIX TOTPeIIHOCTeNM HCmoas3yeM Tabuumy 1.2.
Ale")=e* - Aa = €*'% -0,0005 = 0,0043182 ~ 0,0044.
Cyns nmo ee BeIHYMHE, B IOTYYCHHOM 3HAYEHUH YKCIIOHEHTHI B CTPOIOM CMBIC/IE BEPHEI

ABa 3HakKa mnocne 3amATod. OKpyrigeM 53TO 3Ha4YeHHE C OJHOM  3amacHoif
uudpoii: e>'*

IIpy 3TOM BO3HHKAET MOTPEIHOCTD OKpyrIeHuA: 8,637-8,63652=0,00048.

Benen 3a 3THM  BEIMHCIfSEM IIOJNHYIO [OrPEIIHOCTE IIOAYYEHHOTO pe3ysbTaTa
(morpemHocTh NEeUCTBUA IUIIOC MOrpelHocTh oxkpyraenus: 0,0044+0,00048=0,0049),
KOTOPYIO TaK )€ BHOCUM B TaOIIHILY.

Bee mociaenymuue I[eﬁCTBHSI BEITIOJTHACM aHaJIOTU4YHO C MMpUMEHEHUEM
COOTBETCTBYIOIIUX (POPMYJI /IS NIPEAETBHBIX a0COTIOTHBIX IOTPELIHOCTEH.

Oxpyrissa oKoOHYATENBHEIN pe3yIbTar A0 nocjaeaneli BepHON B CTPOroM cMEIcie UudpEl,

a TaKk JK€ OKPYIJfs IIOTPEIIHOCT: [0 COOTBETCTBYIOIIMX paspslioB pe3yJ/bTaTa,
OKOHYaTeNbHO nosyyaem: A = 8.7 =0,1.

= 8,637 U BHOCHM €ro B Ta0/uLly.

Briuucienns mo MeTony cTporo yuéra mpeienbHbIX a0COMIOTHRIX IOTPEIHOCTEH MOXXHO
BLINOJHUTE HA KOMIBIOTEPE C NOMOWIBI0 mporpamMmsel. Ecnm  He mnpousBoawTh
IIOONEPALIMOHHOIO y4€Ta [BM)KEHMs BBIYMCIMTEIBHOM OLIMOKH, TO JOCTATOYHO
BBIYUCIUTE 3HAYEHHE MpeNenbHOM aOCOMIOTHON IOTPEIIHOCTH OKOHYATENBHOTO
pe3yipTaTa, a 3aTeM IIPOU3BECTH €T0 OKPYIJIEHHE.

3. Buviuucaenue no memooy spanuy

Ecnu HyXHO UMETh abCOMOTHO IapaHTUPOBAHHBIE IPaHUIBI BO3MOXHBIX 3HAYECHHH
BBIUMCIASEMON BEIHYMHBL, MCHONB3YIOT CHELMAIbHBIH METOX BBIYMCIECHHHA — Mmemood
2panuy.

Ilycts f{x, y) — OGyHKUMS HempepelBHasS ¥ MOHOTOHHas B HeKoTopoil obsacTu
IOIYCTUMEIX 3HAYCHMI apryMeHToB X u y. HyxHo noiyuuts e€ sHauenue f{a, b), rae a u
b— HpHﬁHH)I{CHHbIe 3HA4YCHHUA apryMCcHTOB, IIpHYCM JOCTOBCPHO HM3BECTHO, YMTO

HI' <a<Bl',; HI', <b< BI,.

3mecs HI', BI' - 0003HaueHHE COOTBETCTBEHHO HIDKHEW M BEPXHEH IpaHMIl 3HAYCHUH
napameTpos. VITak, BOIPOC COCTOUT B TOM, YT00bI HaliTH CTpOrue rpaHUIBl 3HAYCHNUA (a,
b) mpu U3BECTHBIX I'paHuUIiaxX 3HAYCHUH a u b.




Hormyctim, 9o GyHKIus f{%, y) BO3PACTAET 110 KAXIOMY U3 pryMEHTOB X U y. Torma
f(HT,,HT,)< f(a,b)< f(BI,,BT,).
Ilycts Teneps f{x, y) Bo3pacTaer Mo apryMeHTy X W yGHIBaer mo aprymeHnry y. Torna
Oy et cTporo rapaHTUPOBAHO HEPABEHCTBO
f(Br,,Br,)< fla,b)< 7(Br,,HT,).

PaccmoTpum ykasaHHBII NPUHINI HA NPEMEPE OCHOBHBIX apH(pMETHIECKUX IelCTBUI,
Ilyers £ (x, y) = x + y. Toraa oueBuaHo, 410

HI' +HI', <a+b<BIl', + Bl,.

Touno Tak xe s QysKuUM fz(x, y)=x—y(0Ha Mo X BO3pacraer, a no y yOwiBaer)
MMeeM
HI,-Bl'y<a-b<Bl',-HT,.

AHAJIOTHYHO U1 YMHOKEHUS U IeICHUSL:

HI,<Hl',<a-b< BT, -BI'}:

H, a BI.

BT, b HI,
Briuvcnas mo Merody TIpaHHI ¢ IOLIATOBOI  Perucrpanyeil HpoMesyTOUHBIX
Pe3yNBTaTOB, YIOOHO MCIIONE30BATh OOBIYHYIO BEIYMCIMTENBHYIO TaGIHIy, COCTOSILYIO
U3 ABYX CTpOK — ormensHO Wid Berauciaenus HI' u BI' pesynsrara (mo sToit nmpudnue
METOI I'paHUIl Ha3BIBAIOT €€ METOAOM ABOMYHBIX BhrumcieHuil). [Ipu BrImonHeHHH
NPOMEXKYTOYHBIX BBIYHCICHUHA M OKPYITIEHUH pE3YyJIbTaTOB HCIIONB3YIOTCS BCE
PEeKOMEHJIAlMU MpaBi MmoAcyETa 1MGpP ¢ OAHUM BAXHBIM JOIOJHEHHEM: OKpYyIJIEHUE
HIDKHMX TPaHHL[ BEAETCA IO HEIOCTATKy, & BEPXHUX II0 — M30BITKY. OKOHYATEIbHbIC
Pe3yJIBTATHl OKPYTJISIOTCS 110 3TOMY K€ IIPaBHIy [0 MOCIeRHEH BEpHON UQPHL

“ b
Ilpumep: Brruncnuts 3Hadenne QyHKImY 4 = i(+—), a=2,156,b=0,927.
Inla + b*

HwxKHss ¥ BEpXHAA IpaHHIBI 3HAUCHUH a U b onpeaeiIeHsl U3 YCIOBHUA, YTO B HCXOAHEIX
JaHHBIX a = 2,156 u b =0, 927 Bce nudpsl BepHH! ( Aa = Ab = 0,0005),

T.e. 2,1555<a<2,1565; 0,9265<b <0,9275.
a b e’ Jb e’ ++/b b2 atbh? In(a+5%) A
8,689
HI' | 2,1555 | 0,9265 | 8,63220 | 0,96255 | 9,59475 | 0,85840 | 3,01434 | 1,10338 4
8,704
BI' | 2,1565 | 0,9275 | 8,64084 | 0,96307 | 9,60391 | 0.,86026 | 3,01676 1,10419 )

Takum oOpa3som, pe3yabTaT BRIYKMCICHUI 3HAYEHUS A MO METOAY TPaHUIl MMEET BHI

8,6894 < A <8,7041.

Ilo pe3ynpraTaM BEIYUCICHUH TOIyYaeM

8,6894 + 8,7041

T

= 8,69675;

A =

8,7041 - 8,6894

= 0,00735,




uro gaet A = 8,697 = 0,008, wm npu 3amicu Bepusivu nudpamu, A=8,7+0,01.

3aganusa npakTHveckoro sansaTus Nel$

3apanmue 1.

Beraucnure ¢ momompsio MK 3HaueHwe BeluuuHEl 7 TIPM 3aIaHHEL 3HAYCHHSAX
IIapaMeTpoB @, b M ¢, UCHOJIB3YI0 «PYYHEIE» pacyeTHbIE TaGIUIEl [UIS TOMIArOBOM
PErucTpanyy pesynbTaToB BEIYUCIEHHUI, TpeMs criocobamu:

1) mo npasuiam noacuera uudp;

2) ¢ CHCTEMaTHYECKHM YYETOM IPaHuil aGCOIOTHEIX MOrPELIHOCTEH;

3) no cmocoOy rpaHuil.

CpaBHUTE NOMYUYEHHBIE pPE3YJIBTATH MEXKIY Ccoboif, NPOKOMMEHTHUPYITE pa3iuuue
METOA0B BEIYMCJICHHI ¥ CMBICI [10JIYYEHHEIX YUCIIOBLIX 3HAYEHHIA.

B pesynprare BRINONHEHHS NPakTUUECKOH paboThl HEOGXOAMMO CAEIaTh 060CHOBAHHEIM

BBIBOJI O 11€71€C000pasHOCTH U 3G (MEKTHBHOCTH MCTIOIB30BAaHMA TE€X WM MHEIX METONOB U
CPEACTB BRIUUCIICHUIA,

Homep Z a b c
BapHAHTA

1 Jab 3.4 6,22 0,149
b-2c
(b-c)

2 4,05 6,723 0,03254
2a+b

3 nd—g 0,7219 135,347 0,013
a®“+12¢

4 F-§uig 3,672 4,63 0,0278
a+3c

5 10c+ b 1,24734 0,346 0,051
a” -b

6 (a-cf 11,7 0,0937 5,081
JE+35

7 i 1,75 121 0,041
b +6¢

8 a—¢ 18,0354 3,7251 0,071
Ina+b
Ine-10a
e 0,113 0,1056 89.4

? Joc

10 In(p +c) 0,0399 4,83 0,072
b-ac




11 “’3“+b 1,574 1,40 1,1236
a=—-c¢
b-4
12 ‘lana +; 1272 0,34 0,0290
—cosh
13 f’m"—isb 3,49 0,845 0,0037
ac+b
14 == 0,0976 2371 1,15874
15 % 0,11587 425 3,00971

KOHMPOE bHblE GORPOCH!

. Yro Takoe abcomoTHAas MOrpeIIHOCTs MPUOTIDKCHHOTO 3HAYCHUS BETNIUHEL?

. UTO Takoe OTHOCHUTEIbHAS IIOrPEITHOCTE MPHUOTMKEHHOTO 3HAYCHUSA BETUYNHEI?
Kakoe BnmsHMe Ha NOrpemiHOCTE AapUpMETHYECKUX HCHCTBUM  OKa3bIBalOT
MOTPEIIHOCTH UCXOIHBIX HJAHHBIX?

B kakoif 3aBUCHMOCTH HaxXxonuTcs a6CONIOTHAS IOTPENIHOCTE 3HAYEHUS GYHKIUU
OZIHOM mepeMeHHOI 0T abCOMIOTHON MOTPEeTHOCTH 3HAYeHUs apryMeHTa?

. KakoBa mocienoBaTeNbHOCTE HACHCTBUH Ha KaXAOM IPOMEXKYTOYHOM JTare
pacyeTHodf TabnuuUBl B BHIYMCICHWSX 110 IIpaBAIaM IOAcYeTa Iubp ¢
MOONEPaIOHHBIM YYETOM OMIMO0K? Ha 3aKII0YUTEIBHOM 3Tane?

KakoBa mocnenoBaTeNbHOCTh JEHCTBUN Ha KaXIOM IPOMEXKYTOYHOM 3Talle
pacueTHOlM TabaMIBI B BBIYUCICHHAX II0 METOLY CTPOTOro yyera MPeAeIbHBIX
TIOrPENIHOCTEH ¢ TOOMEPALMOHHBIM Y9eTOM OIINO0K? Ha 3aKIIOYUTENBHOM dTamne?

. Kak BpIMHCHAIOTCS TpeleibHBIE MOTPEIIHOCTH pe3yjbTrara INPH HCIOAB30BAHUHI
METOAMKH UTOrOBOM OLIEHKU OIIMOKH BBIYUCIEHUH?

B ueM ocHOBHOE OT/IMYKME METO/Ia MPaHUIl OT BEIYUCIICHHA 0 METOAY CTPOroro y4era
TPaHuUIl IOTPEIHOCTeN?

KakoBa mnociaenoBaTenbHOCTs JelcTBUM Ha KaKIOM [POMEXKYTOUHOM 3Tane

pacyeTHOM TaO/HIEI B BEIYICICHUAX 110 METOIY IPAHHIL C TIOONEPALIMOHHEIM YIE€TOM
omnbox? Ha 3aKTIOUYNTEIEHOM dTare?




IlpakTu4eckoe 3auaTne Nel9
«Otnenenne xopueit. IIpubankentoe penienne ypaBHeHHs.»
Ilean 3ansaTun:
- 3aKpEeNUTh YMEHUS OTIENATh KOPHH aaredpanueckux ypaBHEHHIA;
- SaKpenMTh YMEHHUA pelars anireOpauyeckue YpaBHEHHH NPUOIMKEHHBIMHI
MeTolaMH (METO/ IIOJIOBMHHOTO JC/EHHS, METOJl XOPI, METOJl KACATE/BHEIX);
- paspaboTaTh aArOPUTM M MPOTPAMM JUIS DElIeHHMS BEIUMCIUTENBHBIX 2374y

MECTOOIOM ITOJIOBHHHOI'Q ACICHUA, YUUTEIBAA HCO 6XO,IIHMYIO TOYHOCTH
OJIy4a€Moro pe3yieTara.

Teoperuuecknii MaTepHa H METOAHYECKHE YKAZAHHS K BHINOJHEHHI0 3a1aHHil
1. Ilocmanoska 3a0auu pewienus ypasnenuii

Ilycte mMeeTcs ypaBHEHHE BHIA fix)=0 . rne f{x) - amreGpaudeckas wiu
TPAaHCUECHACHTHAA (QYHKIU.

Pewmrs Takoe ypaBHeHHe — 3HAYNT yCTAHOBUTE, HMECT JIM OHO KOPHM, CKOJIBKO KOpHeH,
¥ HaliTH 3HaYCHUs KOpHell (C yxasaHHOl TouHOCTBIO). OrpaHuumMcsa 06CyXICHHEM
METOJOB MOUCKa JHINb OelcmeumenbHblx KOpHeH, He 3aTparusas npoGieMy KOpHEH
KOMILIEKCHBIX.
2. Omoenenue Kopreii anzebpauyecKux u MpaHCUeROEHMHbIX YPaAGHeH Ul
Pelenue yxasaHHOI 3a1a9u HAYMHAETCS C OTJENCHNS KOPHEH, T.€. C yCTAHOBICHHU:
KOMu4Yecmea KopHe;

HauboNee «MEeCHbIX» NPOMEICYMKOS, KAJNCObIL U3 KOMOPLIX COOEPAHCUM MONLKO
00UH KOpeHb.
Crepyer OTMETUTH, YTO YHHMBEPCAIbHBIX IPHEMOB PEUICHHS 3TOM 3a7a4y, TPUTOAHBIX
IS 100bIX YPaBHEHUI, HE CYIIECTBYET.
Tem ne Menee, oTZeneHne KOPHEH BO MHOTHX CIIyyasX MOXKHO MPOU3BECTH IPpabUIecK.
YopoctuM 3amady, 3aMeHHB ypaBHeHuHe f(x)=( paBHOCWIHGHEIM €My YpaBHEHHEM
Ji(x)=fo(x).
B srom ciydae crposrtes rpaduku Qysxkumit  fi(x) ¥ fo(x), a mMOTOM Ha OCH X
OTMEYAIOTCS OTPE3KH, JOKAIU3YIOIHE a0CHUCCH TOUEK NePeceueHus ITUX rpaduKkos.
Ilpu pemeHun 3agayu 06 OTAEICHHHM KOpHeHl OBIBAlOT IIONE3HBIMA  CJELYIOIINE
OYEBUIHEIE MOJIOKEHM:
1. Eciu HenpepsiBHas Ha oTpeske [a;b] byHKuus f{x) NpUMHMMAaeT Ha €ro KOHLAX
3SHAU€HUs DasHBIX 3HaKoB (T.e. fla) f(b)<0), To ypaBHenue (2.1) mmeer Ha 3TOM
OTpe3Ke, 10 MEHbIIEH Mepe, OJUH KOPEHb.

2. Ecnu dynkumms f{x) x ToOMy e elle U MOHOTOHHA, TO KOPeHEL Ha oTpeske [a;b]
€IUHCTBEHHEIN.

Ilpumep: s rpaduueckoro OTHEICHUA KOpHeH ypaBHEHUSA
sin 2x - Inx = 0 ipeoOpazyeM ero K paBHOCHILHOMY YPAaBHEHHUIO sin2x =Inx U OTHEIBHO
noctpouM rpabuxu GpyHkmmi sin2x u Inx.
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U3 rpaduka BNoiHE OYEBMIHO, YTO ypaBHEHHE MMEET €IUHCTBEHHBIA KOPEHb & M TOT
KOpeHb HaxoauTces Ha oTpeske [1:1,5].

BeruuenuM and nposepku 3HaueHMs GyHKUME f(x) =sin2x - InxHa KOHIaX OTpeska

[1:1,5]: f{(1)=0.909298; f(1,5)= -0,264344. Kax BumHO, KopeHb Ha otpeske [1;1,5]
JIeHCTBUTENBEHO HMEETCH.

1 = A Ta—

PaccMOTpEHHBIIl IIpHEM IIO3BOJAET [PU JKEJAHUM CY3UTh OTPE30K, INONyYeHHEIH
rpajuyeckuM criocoboM.

Tax, B Hamem npumepe, umeem f(1,3)=0,253138>0, Tak 4TO OTPE3KOM, Ha KOTOPOM
HaXOJUTCA KOpeHb, MOkHO cunrtars[1,3;1,5].
3. Metoa MONOBHHHOIO AeJIEHUS
ITycts ypaBHeHue f{x)=0 uMeeT Ha OTpeske [a;b] eNUHCTBEHHEIH KOPEHb, IPHYEM
dyuxima f(x) Ha 3TOM OTpeske HempepsiBHa. Pasmenum orpesok [a;b] monosam Toukoit
c=(a+b)/2. Ecma f(c)#0(4ro mpakTuuecku Haubolee BEPOATHO), TO BO3MOXHBI [Ba
ciyyas: f(x) menser sHak 6o Ha oTpeske [a;c] (puc 1), 1uGo Ha otpeske [¢;b] (puc 2).

Yﬁ
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Puc 1. — pysknug f(x) Menser 3uak Ha oTpeske [a;c] Puc 2. — pynxnusg f(x)
MEHSET 3HaK Ha oTpeske [c;b]

Brifupas B KaXIOM Cydae TOT M3 OTPE3KOB, Ha KOTOPOM (YHKUHA MEHIET 3HaK, U
IPONOJDKas TPOLECC MOJOBHHHOTO JEICHUS AAIbIIE, MOXHO HONTH HO CKOJb YrOZHO
MaJIOTO OTpe3Ka, COAEPHKAIIero KOPSHb YPaBHEHMU.

MeToz MONOBHHHOIO NejeHUs TpeSyeT YTOMUTEIBHBIX PyYHBIX BEIYHCICHUN, OJHAKO OH
JIETKO peain3yercs ¢ MOMOIIBIO IIPOrpaMMbl Ha KOMITBIOTEpE.



4. TIpumep pelieHusi ypaBHeHHIl MeTOJ0M NOJTOBHHHOIO JeIeHus!
IMpumep: Haiitu kopeHs ypaBHeHus sin2x-Inx =0 Ha orpeske [1,3;1,5] ¢ TounocTsIO 10
10°.

Pewenue: YpaBaeHue sin2x - Inx = 0 UMeeT eIMHCTBEHHBIM KOopeHb Ha oTpeske [1,3;1,5]

YTounuM kopeHs ypaBHeHus: Halinem cepenuny orpeska [1,3:1,5]: ¢ = # i % =

OnpenenuM, Ha KakoM w©3 momydeHHBIX oTpeskoB [1,3:1,4] u [1,4;1,5] dynkuus

f(x) =sin 2x — In x MEHSET CBOM 3HAK.

1) [1,3:14]: £0,3) =sin(2-1,3)-1n(1,3) > 0; 2) [1.4:1,5]; £(1,4) =sin(2+1,4)-In(1,4) < 0;
£(1,4) =sin(2-1,4)- In(1,4) < 0. £@1,5) =sin(2+1,5)-1n(1,5) < 0.

3HauUT, KOPEHb YpaBHEHMUA HaxoauTes Ha oTpeske [1,3;1,4].

[TposepumM, nocTuraeTcs 14 3aJaHHAs TOYHOCTE PEIIeHNS 10

e A=13 6 05 . 107, TOUHOCTE HE TOCTUTHYTA.
2

Pasnenum otpesok [1,3;1,4] mononam TOUKOM ¢ = aqﬂ . ﬁ*zﬂ 158

OnpenenuM, Ha KakoM M3 noiaydeHHsix orpeskos [1,3;1,35] m [1,35;1,4] dynxuus

£(x) = sin 2x — In x MEHAET CBOM 3HAK.

1) [1,3:1,35]: f(,3)= 8111(2-1,3)— In(1,3)> Q; 2) [1.35:1.4]: f(1,35) = sm(2-1,35)- In(1,35)> 0.
£(1,35) =sin(2-1,35)- In(1,35) > 0. f(,4) =sin(2-1,4)-In(1,4) < 0.

3HAYMT, KOPEHb YpaBHEHUs HaxoxuTes Ha oTpeske [1,35;1,4].

TTpoBepHM, JOCTHIaeTCs i 331aHHAs TOYHOCTH pellenns 107:
1,4 -135
£ =
2

= 0,025 > 10", TOYHOCTb HE JOCTUTHYTA.

a+b 135+14
2
OnpenenuM, Ha KakoM M3 momydeHHsix orpeskos [1,35:1,375] u [1,375:1,4] dyuxims
f(x) = sin 2x — In x MEHSIET CBO¥i 3HAK.
1) [135:1375]: £(1,35) = silT(2-1,3S)—-1n(l,35)> 0;
£(1,375) = sin(2-1,375) - In(1,375) > 0.
2) [1375;14]: £(1,375) = sin(2-1375) - In(1,375) > 0.
£(1,4) =sin(2-1,4)-In(1,4) < 0.
3HAUUT, KOPEHb YPaBHEHNs HaXOMUTCA Ha oTpeske [1.375;1,4].
[TpoBepuM, ZOCTUTAETCH JIH 3a/IaHHAs TOYHOCTD PELICHUA 1073

CuoBa pazaenum orpesok [1,35;1,4] nononam Toukoi ¢ - =1.375.

£ o= M = 0,0125 > 1073, TOYHOCTE HE HOCTUTHYTA.
2

I[IpomoKas JEIUTh OTPE3OK IONONAM M TPOBEPATh 3HAKM (YHKUMH Ha HOBBIX
IPOMEXYTKax, A0 TeX Iop, Moka He OydeT NOCTUIHYyTa HyXKHasd TOYHOCTH PELICHMA,
MOy qHM:

PenieHue ypaBHeHUS ¢ TOYHOCTBIO 107 x=1,399.



3nanus npakTHYeckoro 3anaTus Nel9

3apanue 1. Otxenure KOpHY 3aJaHHOTO YPaBHEHMSI, IOJIB3YACEH TPAQUUECKAM METOIOM.
3aganue 2. Ilo MeTomy NOJOBHHHOIO [ENEHUs BHIYMCIWTE OAUH KOPEHb 3aJaHHOTO
ypaBHEHms ¢ TouHOCTHIO 107,

a) € IOMOIBIO «PYYHOM» pacueTHOM TabIuIbl i Ka/bKYJISTOpAa;
0) ¢ HOMOIIBIO MPOrpaMMBI I KOMITBIOTEpA.

ConocraBbTe U IPOKOMMEHTUPYHTE TIOIYUYEHHBIE Pe3yIBTATEL.

Homep BapuanTa YpasHeHue INoscHenus
1 (0,2x)3 =COSX -
2 x-10sinx =0 -
3 2" =sinx ITpu x<10
4 2°-2cosx=0 ITpu x>-10
5 lg(x +5) =cosx ITpu x<5
6 Jax+7 =3cosx -
7 xsinx-1=0 -
8 8cosx—x=6 -
9 sinx-0,2x=0 -
10 10cosx-0,1x* =0 -
11 2lg(x+7)-5sinx=0 -
12 4cosx+0,3x=0 .
13 J1-x =5sin2x -
14 2% —~5 =2 .
15 10-0,5% =2 -

KOHmPOJIbele 6onRpocHl

1. YUro o3HauaeT «pelluTh YpaBHEHHE aHAJTUTHYECKI» U «PEIIUTh YpaBHEHUE
YUCTIEHHO»?

2. B ueMm 3akmouaercs 3ajava OTAEJCHUS KOpHEH?
. B uem cocTouT OCHOBHAS WAEA METOA [TOJIOBUHHOIO JAeJIeHH?

Lad

4, MoxeT I METOZ MOJIOBUHHOTO AEICHUSA JaTh TOYHOE 3HAYECHHE KOpPHS
ypaBHEHUS?




IIpakTHyeckoe 3ausTne Ne20
«Pemienne cucTeM JIMHeHHBIX YPABHEHHI »

eab 3aHATHS:

3aKpeNUTh yCBOCHUE TCOPCTUUCCKOr0 MaTepuasia 1o JaHHOM TeMe yepe3 pelleHue
YIpaXKHCHUI;

3aKpeNUTh YMCHUA PEINATh CHCTEMBI IMHEHHEIX ypaBHeHui MeTonoM ["aycca;

3aKpEIIUTh YMCHMA HAX0OOUTh 3HAUYECHUA OIIPECOCTUTEIA CUCTEMEI METOIOM Faycca;

3aKpENUTh YMEHHSA HaX0uTh 00paTHyIO MaTpuily MetonoM 'aycca.

Teoperuuecknii MaTepHaJ 1 MeTOAMYECKHE YKAZAHAS K BHINOIHEHHIO 3aaHuil
1, Cucmemol 1uneliHbIX A12e0PAUUECKUX YPAGHEH UL

Mroocecmeo  npuxnaoneix u wucmo mamemamuyeckux 3aday npueodsm K
HeobxoouMocmu pewenus cucmem Junetinbx arzebpauveckux ypasnenuti (C.J1.A.Y). Bes
NpeyeenudenHus MOJNCHO Ymeepacoamsp, UYMO MO O00HA U3 6aXCHeliwux 3a0ay
BbIYUCTUMENLHOU MAMEMAMUKLL.

3nauumocms 3a0auu nopoduna yenwili psd memodoe ee peuenus. Cpedu smux
MemoooE ecmv YHUBEpCANbHbIE U CREYUANUIUPOEANHBIE (M.e. NpUMEHUMbIE TUllb K
cucmemam, UMewuM Hekomopule cneyuaivHvie ceolicmea). Memodwl omauuaromes
opye om Opy2a aQ@exmusHoCmbIo, MPeGoBaHUAMU K 06beMaM MAUUHHOL namamu (npu
peanusayuu Ha 3BM), saxonomeprocmamu HaxonieHus owubox 6 xode pacuemos. He

cywjecmeyem 00H020 Memo0oq, KOMOPbLii MOJICHO GbLI0 Bbl 60 6CEX CLYHAAX NPEONOYECIb
6ceM OCMANLHOLIM, U NO3MOMY 3HAKOMCIMEO C HEKOMOPLIMU MemOOaMu S6Niemcs
0bs3amensHbIM ONIA K6ANUDUYUPOBAHHO20 GbIYUCIUMEN,
Wrak, mepen Hamu  cucTeMa n JIMHEHHBIX alredOpauvyecKuX YpaBHEHMt ¢ »
Ay ¥ QX+ @,%, =by;

HEM3BECTHBIMHU: |%2%; * dapXyet 0y, X, = by; 2.7

AuXy + QpaXgrt @, %, =b,.

3anuck ee B Takodi (opMe JOCTATOYHO TIpOMO3NKa. DByJeM HCIOIB30BaTh
MaTPpHUUYHYIO (OPMY 3aIIHCH, COBEPLISHHO paBHOCWIBRHYIO (2.7): AX=B,

a]] al? il aI}I‘ xi b!

e ,_ Gy Gy o Gy, K= Xy B= b,
H] - ] = y

B B ws B % b,

Merons! pemmenus C.JLA.Y. Buna (2.7) MOKHO pasienuTs Ha [Ba KJIACCA: MOUHbLE U
umepayUoHHble.

K mounvinm METOOaM OTHOCATCAH.

1. merox ompexenurenedi (Meron Kpamepa), XOpowO W3BECTHBIH M3 Kypca
JUHENHOU anredpsl;




2. matpuunoe pemenue: X=A"'B (eciu ussecrua obOpaTHas MaTpuLa);

3. pasnMuHEIE BAPHAHTH METOMA HCKIIIOYEHNs Hen3BecTHBIX (MeTon "aycca).

Yame Bcero Takme MeTOAB! peamnsyioress Ha DBM, u B mpolecce BEIYHCICHUIA
OLIMOKK ONPENEIEHNs 1 IOrPEMIHOCTH apHpMETUIECKUX AeicTBIM HemsbexHo. B cuty
9TOr0 Ha3BaHUE «TOYHBIN» HE COOTBETCTBYET AEHCTBUTEILHOCTH.

K urepanuonssiM MeToRaM OTHOCsTCS Npubmnkénnsie Metons! pemenus C.JLA.Y.,
OCHOBaHHBIE Ha NPUMEHCHUH MPUHINIA CKUMAKOIMX oToOpaxeHuil (merox 3elinens,
METOJ IIPOCTOI UTEpaIuu).

2 Memoo I'aycca pewenusn cucmem ypasHenuii

Ilon HasBanmem «meron I'aycca» ¢urypupyer rpynmna MeTomoB, 00heIUHEHHEBIX
MACeH IOCIEeNOBATENHHOIO MCKIIOYEHHS HeU3BecTHRIX. HauGonee momyaspHbIM
SIBJIICTCA METOJ, OCHOBAHHEIN Ha TAaK Ha3bIBAEMOI CXEME eOUHCMBEHHO20 OeNeHUs; YTOT
METOJ UMEeT TaKXKe U pal MoAubHuKanuii,

Cam mo ceGe Metox ["aycca OTHOCUTCS K TOYHEIM METOAAM. DTO 03HAYAET, YTO ECIIH
TOYHO BBINOJHATE BCE TpeOyeMBie ACHCTBUA, IOJIYYEHO TOYHOE PEUICHUE, IOCKOJIBKY
TIOTPEIIHOCTh METOAa B JaHHOM CJIy4Yae paBHa HYJIIO.

Bbynem cuurats MaTpuLly cucTeMs! (2.7) HEBBHIPOKICHHOM, T.€. €e ONpeenuTelhb He
paBeH HYJIO.

PaccMOTpUM @IrOpUTM, KOTOpBIH IOJYYWT HA3BaHHE CXEMBI €IMHCTBEHHOIO
JICTICHNS.

ITonsepruem cucremy (3.1) ciaeayroumm nmpeoGpasoBaHuIM.

Cuurag, 4to g, = 0(BeAywuii 37€MEHT), Pas3/Ie]UM HA a,, KO3(QOHUILMEHTH IEPBOro
YPaBHEHUA: X, +a,X, +.a,%, =  (2.8)

Ucnionesys ypaeHenue (2.8), Jerko HCKIIOUWTL HEM3BECTHOE X, W3 OCTAJILHEIX

ypaBHEHUM CHCTEMEl (ZOCTATOYHO W3 KaKAOrO YpaBHEHHA BHIYeCcTh ypaBHenue (1),
YMHOXEHHO€ Ha COOTBETCTRYIOIIHI KO3 PuimenT npu x, ).

Haxg  ocraneHBIMH =~ ypaBHEHMSMH  CHCTEMBI  COBEPIIHM  aHAJIOTHYHOES
npeobpa3oBanue: BHIOCPEM M3 UX YHC/IA YPABHEHHE C BEAYIIHM 3JICMEHTOM H HCKITHOYHM
C €ro MOMOLIBIO M3 OCTaJBHBIX YPABHEHUIT HEU3BECTHOE X, .

IToBTOpAs 3TOT MpoIece, MOTYYUM CUCTEMY € TPEYTONbHOM MaTpHUIIei:

X +apX, +at oy, X, = B
Xy * it Oy X, = Bos 2.9
X, =B,
U3 cucremsl (2.9) nocnenosaTebHO HAXOAUM 3HAYECHUS HEU3BECTHEBIX X, X, 5w esX;-

OtmeTuM, 4YTO MOCTENOBATENBHOE MCKIIOYEHNE HEU3BECTHBIX HA3BIBACTCA MPAMbIM
xo0om memooa I'aycca. Haxoxenue 3Ha4eHII HEU3BECTHBIX — 00pamubiM X000M.

IIpumep: Pemuts cucreMy JUHEHHBIX YpaBHEHMIA:
2,34x%, - 4,21x, -11,61x, =14,41;
8,04x, +5,22x, +0,27x, = -6,44;
392x, - 7,99x, +837x, =55,56.



Pewenue: 3anvimeM paclIipeHHy O MATPULLY CHCTEMBL:
234 -421 -11,61/14,41
8,04 522 0,27 |-6,44
392 -799 8,37 |55,56

Tak xak, a,, =2,34=0, pasnenuM 3JI€MEHTHI nepBoit cTpokm Ha 2,34. 3areM u3

3JIEMEHTOB BTOPO# CTPOKM BBIYTEM SJIEMEHTHI I1epBOM, yMHOXeHHBIe Ha 8,04, a us

3JIEMEHTOB TPETheH - BEIUTEM 2JIeMeHTEI IepBoH, YMHOKEHHBIE Ha 3,92,
1 -1799 -4962 6,158
0 19,685 40,161\-55951|"
0 -0938 27819 31,42

Teneps snemenTs BrOpoil cTpoxu pazaenum Ha 19,685, Y ymuoxas ux Ha (-0,938),
BBIYTEM U3 3JIEMEHTOB TPETHEN CTPOKH.
1 -1799 ~4,962 6,158
0 1 2,04 |-2842|
0 0  29,732{28,756

DneMeHTEI TpeThel CTPOKY, pa3jenum Ha 29,732,
1 -1799 -4962 6,156
0 1 2,04 |-2842]
0 0 1 | 0967

IlomyyaeM TpeyromsHyro MaTpuiy. Pemas ce, HauMHas ¢ TOCHEQHEH CTPOKH,
Hal(eM 3HaueHUs HEU3BECTHBIX:

X, = 0,967,

x, +2,04x; = -2,842,

X, =—2,842-2,04-0,962,

x, = -4,816,

X, -1,799-x, - 4,962 x,,

x, = 6,156 +4,962-0,967 +1,799- (- 4,816),
x, = 2,293,

Tax xax B mpoluecce pemIeHUs BBHIIOIHMUINCE OKPYIJICHHS, TO PEIICHUE CONCPIKUT
BBIYHCIIATEIbHYO OLIUOKY.

Onpenenenune: 3HaueHue pazHOCTEN MexTy CBOGOMHEIX 3JIEMEHTOB HCXOMHOMN

CHCTEMBI UM pe3yJbTaTaMy IOJCTAHOBKY B YPAaBHEHMS CHCTEMEl HAMICHHEIX 3HAYECHUI
HEM3BECTHBIX HA3BIBACTCSH He@A3KaMU.

B PAacCMOTPCHHOM IIPHMEPE HEBA3ZKH HMEIOT cneﬂymmne 3Ha4YCHUA.
g, =14,41-14,411=-0,001, ¢, =-644-(-6441)=0,001, &, = 55,56 -(55,561)= 0,001.
Cner_[ye'r 3aMETHUTEL, 4YTO II0 BCIHMYHHE HEBA30K HEIL3A CYyIUTh O IOTPEIIHOCTIX

pe3ynbTaToB, HO MOXKHO YTOYHUTEL pELICHUE CHUCTEMBI, BBEIYUCIUB IIONPaBKU IA
Hal/IeHHBIX 3HAYEHHUN HEU3BECTHBIX,



3. Boiuucnenue onpedenumeneii mampuy

IIpuctynas x paccMOTpenmio mpolecca pelleHns CHCTeMBI THHEHHEIX YpaBHEHUH
meronom [aycca, nemaercs orosopxa, uTO cucTeMa HEBBIPOXK/CHHAA, T.e. €&
OIIPEACITUTEND OTJINYEH OT HYJIA.

Brrunciienue onpenenuTens MOKET IIPeICTABILTh ¥ CaMOCTOSTEIbHbIH HHTEpEC,
T.K. TaKad 3a/a4a HCPECIKO BCTPEYAeTCs B BRICIIEH MaTeMaTHKe.

PaccMOTpuM anropuT™ BEIYNCIIEHHS ONpPENeTUTENs B CBS3M ¢ PELICHHEM c.J.a.y.
MeToJIoM I'aycca no cxeMe eIMHCTBEHHOTO JeeHus.

OGo3Hauum onpenenurens cucteMs! yepes D.
YT0 MponcXoauT ¢ HUM Ha KayKIOM Luare peaansanuy Merona Caycca?
1) D/a,,;
.l
2)D/ay, ra);

..................

n)D/(aH cal) g g )

hin

Matpuna K0opGUIMEHTOB MPH HEN3BECTHBIX CUCTEMBL, TIONyYEHHAS B PE3yJIbTATE -
TPEYrojbHas, ¢ €AMHUIAMU I10 IJIaBHOM nuaronamy. [Tostomy e& onpenenurens pasen 1.

IIpakTuveckuii BLIBO:
Ecnu HeoOX0MMMO BBIYUCIUTH ONpPEIETHTEND HEKOTOPOM KBaJpaTHOW MaTpHIlbI, HaJO
peIIUTL CHCTEMY YPaBHCHHI ¢ 9TOH MaTpuueil W NPOM3BONBHON MpaBoil YacThiO U

e Gy,

BOCIIOJIL30BATECA QOPMYNIOH: D =|... .. .. =a1,-a£2-...-af,’;").

- - a

4. Ilpumenenue memooa I'aycca 0na gvruucinenus obpamuoii mampuyb

CxeMa €IMHCTBEHHOTO JEJICHHS MOXET MCIOIb30BATHC TAKXKE M VIS BEIUKCIICHUS
IEMEHTOB  MaTpulbl 4™, obpartHOM mis HeBblpoxkaeHHOM Matpumsr A. Ilo
onpenenenuto, A4~ = E ,rne E — equnnanas MaTpuia.

IlpencraBuM wucKOMyIO MaTpHlly A™'M eIMHWYHYI0 Matpumy E B Buge
COBOKYITHOCTH BEKTOPOB-CTOJOHOB. B Takoll 3ammcu coorHomenue A4~ =E
NPEICTaHET B BHJE COBOKYITHOCTH W3 #  CHUCTEM JIMHEHHBIX YpaBHEHHM BHIA

AxV) =) (i = 1,2,...,n).
Peinienne Kaxno CUCTEMBI Ia€T COOTBETCTBYIONMIT cTon0e1 06paTHON MaTpULIEL.
Pacumipus Tabnuiyy cXeMbl €AMHCTBEHHOIO IC/ICHUA, MOKHO MPOWLTIOCTPHPOBATh
ToJiy4eHue oOpaTHON MaTPHULIBI PACCMOTPEHHBIM METOLIOM.

5. IIpumep naxoxncoenus obpamnoii mampuusvt memooom I'aycca

IIpumep: /lana Matpuua



234 -421 -1161
804 522 027
392 -799 837

Haiiru o6patHyro matpuiy, NOJIE3YACh CXEMOI eIUHCTBEHHOTO Ae/ICHHU.
Pewenue:

3anuineM JaHHYIO M €IMHIYHYIO MaTpHLBL B OJ(HY, ¥ IPUMEHHM, K HAM

OAHOBPEMEHHO, SIEMEHTAPHEIS IPE0OPa3OBAHMS CXeMB! NHHCTBEHHOTO NE/ICHHS:
2,34 =421 -11611 0 0
804 522 02700 1 0
392 =799 837(0 0 1

Tax xak, g, =2,34=0, pasgennM 37eMeHTEH NepBoi cTpoku Ha 2,34. 3areM u3

JNIEMEHTOB BTOPOIl CTPOKM BLIUTEM 3JIEMEHTHI NEpBoii, ymMHOXCHHBIE Ha 8,04, a u3
SICMEHTOB TPCTBEH - BEIYTEM DIEMEHTHI [IEPBOH, YMHOKEHHEE Ha 3,92,

1 -1,7991 -4,9615| 0,4274 0 0

0 19,6848 40,1605(-3,4363 1 0|

0 -09388 278191[-1,6741 0 1

Teneps anemeHTs! BTOpoit CTpoky paszenum ua 19,685, 1 yMHOxas ux Ha (-0,938),
BBIYTEM U3 3JIEMEHTOB TPETHEH CTPOKH.
1 -1,7991 -49615 04274 0 0
0 1 2,0401 |-0,1746 0,0508 0|
0 0 29,7318|-1,8391 0,0476 1

DJIeMEHTHI TPEThEH CTPOKH, pasaenuM Ha 29,732,

1 =1,7991 -4,9615| 0,4274 0 0
0 | 2,0401 |-0,1746 0,0508 0
0 0 1 -0,0619 0,0016 0,0336
W3 371eMEHTOB BTOPOI CTPOKHU BHIUTEM 3JIEMEHTEI TpeTbel, yMHOXKEHHEIE Ha 2,0401.
1 -1,7991 -49615 0,4274 0 0
0 1 0 |-0,0485 0,0475 -0,0686 |
0 0 1 -0,0619 0,0016 0,0336

W3 51eMeHTOB IepBOH CTPOKM BHIYTEM 3JIEMEHTHI TpeThell, YMHOXKEHHBIE Ha (-
4,9615).

1 -1,7991 0,203 0,0079 0,1667

0 1 -0,0483 0.0475 -0,0686 |-

0 0 1|-0,0619 00016 0,0336

W3 5neMeHTOB mepBON CTPOKM BBIYTEM 3IEMEHTHl BTODOH, YMHOXKEHHEIE Ha (-
1,.7991).

1 0 0,0334 0,0934 0,0433

0 1 0-0,0483 0,0475 -0,0686 |
0 0 1|-0,0619 00016 0,0336

Martpuna, nosy4eHHas Cpasa H ABIACTCA HCKOMO 06paTHOM MaTpuIei:



0,0334 0,0934 0,0433
A7 =] -0,0483 0,0475 -0,0686 |-
-0,0619 0,0016 0.0336
Crenaem npamyio TIPOBEPKY:
1,0041  -0,0088 -0,0270
A4 =| 00000 0999 -0,0033
-0,0002  0,0005 1,003

ITockonsky BEIYmCITEHHS MaTpunkbl 4™ BeJaucs ¢ OKPYTJICHHEM, TO HaJIMIHE
HEBA30K, OTPaXXECHHBIX B MaTpuie 44, spagercs CCTECTBEHHEIM,

3ananns npaktuyeckoro sansTHs Ne20

3apanue 1

,ZIaHa CHCTEMA TpEX JIMHEMNHEIX ypaBHeHHﬁ C TPEeMS HECH3BECTHRIMM;
Q% +apX; +a3x; = by;
Gy Xy + A Xy + Ay Xy = by
3%, + Ay X, +ayXs = b,

Pemrs cucremy metonom Faycca:

a) MCTIOB3ys KPYUHYIO» CXEMY CAMHCTBEHHOTO Je/ICHIUS:

PacuCTBl BBINOJHANTE C TpeMs 3HAKAMH ITOCHE 3arsiToil (¢ mpuMeneHuem
KaJIBKYJISITOpA);

NIOACTaBbTE HalgeHHbBIE pellleHna B HCXOQHYIO CHCTEMY, BBIYHMCINUTE HEBA3KH U
CPaBHUTE MOJYYECHHBIE pelIcHMsA,

BblﬁpaB BCAYINHC 3JIEMCHTRI CXEMBl €UHCTBEHHOTO HACIEHN, HallquTe 3HadYeHus
OIpeneIuTeid CUCTEMBEI,

AT MaTpULEI CHCTEMBI, 110 CXeMe €MHCTBEHHOTO JENCHHS, HaMIUTe o0parHy0
MaTpHuILy.

6) ¢ momombro mporpamMmsl st IBM ¢ II0ONIEPAIHOHHEIM YYETOM OLIMOOK.

3aganue 2

Pewure cucremy, wucnonmssys ommo u3 MHCTPYMCHTaIBHBIX cpenacts (MS Excel).
Conocrasbre HaliieHHOE pelweHue ¢ PEUICHUAMU, TIOJyYEHHBIMH IPH BBIOJIHEHUN
3amaHus 1.

1 i a;r aiz a3 b
BApHAHTA
| 0,21 -0.,45 -0,20 1,91
1 2 0,30 0,25 0,43 0,32
3 0,60 -0,35 -0,25 1,83




I 3 0.5 0,5 256.5
2 2 0,5 -6,0 0,5 -100
3 0,5 0,5 3 -210
1 0,45 -0,94 -0,15 -0,15
3 2 -0,01 0,34 0,06 0,31
3 -0,35 0,05 0,63 0,37
1 0,63 0,05 0,15 0,34
4 2 0,15 0,10 0,71 0,42
3 0,03 0.34 0,10 0,32
1 -0,20 1,60 -0,10 0,30
5 2 -0,30 0.10 -1,50 0,40
3 1,20 -0,20 0,30 -0,60
1 0,30 1.20 -0,20 -0,60
6 2 -0,10 -0,20 1,60 0,30
3 0,05 0,34 0,10 0,32
1 0,20 0,44 0,81 0,74
7 2 0,58 -0,29 0,05 0,02
3 0,05 0,34 0,10 0,32
1 6,36 11,75 10 -41,40
8 2 7.42 19,03 11,75 -49,49
3 577 7,48 6,36 27,67
1 9,11 1,02 -0,73 1,35
9 2 7,61 6.25 $.33 2,33
3 -4,64 1,03 -8,88 -3,75
1 9,11 -1,06 -0,67 -1,56
10 2 7,61 6.35 2,42 2,33
3 -4,64 123 -8,88 -3,57
1 1,02 -0,73 9,11 -1,25
11 2 6,25 2,33 7,62 2,33
3 1,13 -8,88 4,64 -3,75
1 0,06 0,92 0,03 -0,82
12 2 0,99 0,01 0,07 0,66
3 1,01 0,02 0,99 -0,98
1 0,10 0,07 -0,96 -2,04
13 2 0,04 -0,99 -0,85 -3,73
3 0,91 1,04 0,19 -1,67
1 0,62 0,81 0,77 -8,18
14 2 0,03 1,11 -1,08 0,08
3 0,97 0,02 -1,08 0,06
1 0,63 0,37 1,76 9,29
15 3 0,90 0,99 0,05 0,12
3 0,13 -0,95 0,69 0,69




4.

Koumponsuvie sonpocu

Kakue merons: pemenus C.JL.a.y. BBl 3Haere?

B uem 3axmouaercs MPAMOK 1 0GPATHEIN X011 B CXeMe e IMHCTBEHHOro JeIeHus?

Ha wem ocuoBmBatoTCs momxomsr x OpraHusallii KOHTPOJS BEIYUC/ICHUHA B
IIpAMOM Xoze, obpaTHoM xome?

Ha 4em ocHoBeIBatoTcs AITOPUTMEI  BEIYUCIICHUS ONpENeNuTeIs Mo METOoxy
I'aycca?

Kakum o6paszom cxema emmmcTBeHHOrO ACJICHUS MOXET MCIIONB30BAThCA IS
BBIYHCIICHUST 00PaTHON MaTpHIE?



